Министерство науки и высшего образования Российской Федерации НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ (НИ ТГУ) Юридический институт Магистратура

УДК.342

Залымова Светлана Александровна

КОНСТИТУЦИОННО – ПРАВОВОЙ СТАТУС ВОЕННОСЛУЖАЩИХ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

МАГИСТЕРСКАЯ ДИССЕРТАЦИЯ

на соискание степени магистра по направлению подготовки 40.04.01 - «Юриспруденция»

Руководитель ВКР к.ю.н.
В.В. Кровельщикова «10» мая 2019 г.

Автор работы

С.А. Залымова

ОГЛАВЛЕНИЕ

Введение	2
1 Теоретические основы правового статуса военнослужащих	Российской
Федерации	
1.1 Понятие конституционно-правового статуса военнослуж	кащего, его
структура	5
1.2 Эволюция института прав и свобод военнослужащих в	Российском
государстве	34
2 Особенности регулирования прав военнослужащих в Российской	і Федерации
2.1 Избирательные права военнослужащих в Российской	Федерации:
особенности и проблемы их реализации	37
2.2 Право военнослужащих на социальную защиту	47
3 Судебная защита прав военнослужащих	
3.1 Военные суды как часть системы судов общей юрисдикции	60
3.2 Право военнослужащих на судебную защиту	67
Заключение	72
Список использованных источников и литературы	74

ВВЕДЕНИЕ

Военное реформирование занимает весомое место в системе проводимых в нашем обществе преобразований. Являясь важнейшим политическим, а не только сугубо военным мероприятием, она связана со всем комплексом демократических преобразований России, включая также формирование гражданского общества, рыночной экономики и правового государства.

Как и все преобразования в государстве, реформирование, это тот процесс, который должен укреплять, улучшать государственные основы, которые непосредственно касаются важных сфер нашей жизни.

В последние годы были внесены изменения в федеральные законы «Об обороне», «О воинской обязанности и военной службе», «О статусе военнослужащих.

На военных лежит обязанность по исполнению долга перед нашей страной, а именно, обязанность по решению задач стратегического обеспечения сохранения государства и укрепления конституционного строя.

Сохранность государства, боеготовность армии и флота зависит от людей, выполняющих воинский долг перед Родиной.

Актуальность темы, выбранной мною для исследования, обусловлена отсутствием единой государственной концепции, которая определяла бы перечень конкретных мер по созданию эффективной системы гарантий правового статуса военнослужащих, усилению социальной защиты, устойчивости их правового положения.

Объект исследования: конституционно-правовой статус военнослужащих в Российской Федерации как сочетание двух его составляющих: общегражданской (с позиции человека и гражданина) и специальной (как специфического субъекта права).

Предмет исследования: нормы права, регулирующие правовой статус военнослужащих и гарантии их претворения в жизнь. Нормы

конституционного, уголовного, административного, финансового, гражданского, международного права.

Цель исследования данной работы: анализ главных проблем конституционно-правового регулирования статуса военнослужащих в России.

Для достижения поставленной цели необходимо решить ряд задач:

- 1. дать формулировку определению «конституционно-правой статус военнослужащего».
- 2. рассмотреть институт прав, свобод и обязанностей военнослужащих в Российском государстве.
- 3. выявить особенности реализации прав и свобод военнослужащих в Российской Федерации.
 - 4. проанализировать право военнослужащих на судебную защиту.
- 5. рассмотреть вопрос о социальном обеспечении военнослужащих в нашей стране.

Теоретической основой исследования является научная литература по теории государства и права, истории права, конституционному праву, административному праву и военно-административному праву, научные труды учёных XX века, специальная литература в области военного права.

Основополагающей теоретической базой работы явились труды наших учёных в области теории государства и права, конституционного, административного и международного права (Н.В.Витрука, Е.А. Лукашевой, И.А. Матузова, Ю.Н Старилова. и др). Использованы работы в области военной теории.

Научная новизна диссертации заключается в комплексном изучении и анализе конституционно-правовых основ статуса военнослужащих в Российской Федерации. Необходимо принимать меры для результативного развития правового положения военнослужащих в современном обществе. Меры, которые будут отвечать тому уровню и объему задач, которые

возложило на них государство; формировать ту систему контроля над армией, которая будет иметь своей приоритетной целью защиту прав военнослужащих.

1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПРАВОВОГО СТАТУСА ВОЕННОСЛУЖАЩИХ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

1.1 Понятие конституционно-правового статуса военнослужащего, его структура

Права и свободы являются не чем иным, как результатом социализации общества, и существуют они независимо от того, признаёт их государство или нет. Основные права и свободы каждым государством закрепляются на конституционном уровне, что свидетельствует об их легитимации и признании¹.

Конституционные права и свободы служат «фундаментом» правового статуса человека и гражданина. В Конституции РФ содержится единый для всех комплекс прав, необходимых каждому человеку. Конституционные постулаты о правах и свободах личности являются правовой базой для всех отраслей правовой системы Российской Федерации. Они создают демократическую природу Российского государства².

Юридическая природа конституционных прав и свобод личности заключается в том, что они расцениваются как основные, неотъемлемые и принадлежащие личности с рождения.

Под субъективным конституционным правом человека понимается степень его допустимого поведения.

Понятия «права человека» и «права гражданина» не следует отождествлять. Права человека берут начала из естественного права, в то время как права гражданина - из позитивного.

Права человека являются основополагающими и принадлежат всем людям от рождения, вне зависимости от того, являются они гражданами

¹ Кокотов А.Н. Конституционное право России / А.Н. Кокотов, М.С. Саликов.- М.: Норма, 2014.- С.125.

² Юсубов Э.С. Конституционное право России: учеб. пособие. - Т.1: Общая часть. Томск: Издательский Дом Томского государственного университета, 2015. 336 с.

государства, в котором живут, или нет, а права гражданина - это мера юридически допустимого поведения, направленная на удовлетворение интересов лишь того, кто находится в устойчивой правовой связи с конкретным государством (гражданство), охраняемая законом.

Каждый гражданин какого-либо государства наделён всем комплексом прав, относящихся к общепризнанным правам человека, а также всеми правами гражданина, которые это государство признаёт.

Конституция РФ признаёт человека, его права и свободы высшей ценностью. Существуют различные точки зрения касательно закрепления в Конституции РФ определения о высшей ценности прав и свобод (статья 2)¹.

- Г. В. Мальцев полагает, что такая конституционная формулировка противоречит этическими установкам христианского мира².
- О. Е. Кутафин считает, что «принцип признания человека, его прав и свобод высшей ценностью служит достаточно определенным маяком для совершенствования всей системы основных прав и свобод человека и гражданина в условиях демократического развития общества, преодоления на этом пути всякого рода трудностей»³.

Другие авторы считают, что это желание государства выработать новый подход к самой личности.

Н. В. Витрук отмечает: «В любом демократическом обществе интересы свободы индивида, его права И должны находиться в гармонии общественными, публичными интересами, с коллективными правами наций, меньшинств, общественных народов, национальных иных И иных объединений, групп» 4 .

Можно сказать, что права гражданина это своего рода ограничение равноправия между людьми, так как этих прав лишаются лица, живущие в

 $^{^1}$ Конституция Российской Федерации : принята всенар. голосованием от 12.12.1993 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. - 2014. - № 31. - Ст. 4398.

² Лебедев В.А. Конституционные права и свободы человека и гражданина в современной России: концепция, ограничения, механизм охраны и защиты.- М.: Проспект, 2016. - С.7.

³ Кутафин О. Е. Предмет конституционного права. - М.: Юристъ, 2001. - С. 69.

⁴ Витрук Н.В. Общая теория правового положения личности / Н.В. Витрук. - М.:Норма, 2008. - С. 36.

стране, но не имеющие гражданства, т.е. апатриды. Эти права обычно предполагают возможность участия в государственных делах, в выборах высших и местных органов государственной власти, допуска в своей стране к государственной службе. Из этого можно сделать вывод, что лица апатриды этих прав в данном государстве не имеют.

Такое ущемление можно объяснить правомерным желанием каждого государства предоставить указанные права лишь тем лицам, которые прочно связаны с государством и со всей полнотой несут конституционные обязанности.

Иностранные граждане, лица без гражданства несут обязанности наряду с гражданами нашего государства, не принимая во внимание случаи, установленные федеральным законодательством или международным договором Российской Федерации¹.

Некоторые права предоставляются исключительно гражданам. К примеру, в России право частной собственности относится к разряду прав человека, право частной собственности на землю сугубо право граждан.

Равным образом дело обстоит и с обязанностями. Обязанность уплаты налогов лежит на всех, а обязанность защищать Родину (в том числе быть военнослужащим) только на гражданах. По большей части их права и свободы сходятся, но нас интересуют они прежде всего в ракурсе гражданина, потому что быть военнослужащим может лишь гражданин Российской Федерации.

Что же такое свобода? Учения о свободе, составляющее, скажем так фундамент прав и свобод человека и гражданина, постоянно развивается политологами, юристами, философами.

Сам по себе термин «свобода» употребляется в двух значениях. Рассматривая в общем смысле, означает состояние нации и отдельного человека, характеризующееся допустимостью поступать в соответствии со

 $^{^1}$ Конституция Российской Федерации: принята всенар. голосованием от 12.12.1993 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. - 2014. - № 31. - Ст. 4398.

своими представлениями. В Конституции Российской Федерации термин «свобода» выступает в качестве базисного философского постулата, который непосредственно воплощается через весь комплекс конституционно-правовых норм.

С другой стороны, свобода - субъективная возможность реализовывать или нет какие-то действия (пример, свобода слова). В этом значении термин «свобода» по существу тождествен термину «субъективное право индивида», а разница объясняется лишь в том, что такую юридическую лексику принято считать исторически сложившейся. Но нельзя оставлять без внимания, что свобода как субъективное право является юридической формой реализации свободы народа и отдельного человека в общем, мировозренческом смысле этого слова.

Субъективные права, реализующие состояние свободы, носят естественно-правовой характер, а потому неотъемлемы и неотчуждаемы. Они сохраняются за человеком даже тогда, когда он самостоятельно их отвергает.

Государство через законы закрепляет права и свободы, и именно тогда они обретают границы дозволенного. Закрепление, поддержание, охрана прав и свобод, формирование условий для их претворения в жизнь составляют продолжительную череду правовых актов и действий, начало которым положено в Конституции.

Конституционные права и свободы подразумевают под собой лишь основные права и свободы, которые в полной мере могут раскрыть естественное состояние свободы и наделённые высшей юридической силой.

Каждый человек (гражданин) имеет право требовать защиты прав, которые государство признало естественными и неотъемлемыми.

Основные права, свободы и обязанности в совокупности образуют конституционно-правовой статус человека и гражданина. Правовой статус является основой общей правоспособности человека.

Конституционные права и свободы располагают отличительным комплексом средств и методов своей защиты: конституционно-судебный механизм; административные действия органов исполнительной власти; судебная защита (суды общей юрисдикции); законная самозащита человеком своих прав; международно - правовой механизм.

Государство обязано оказать содействие в поощрении и развитии уважения к правам человека и основным свободам без дискриминации¹. Это зафиксировано в Уставе Организации Объединённых наций.

Конституционные права и свободы регулируются Всеобщей Декларацией прав человека. В российском законодательстве она нашла своё отражение в Конституции Российской Федерации.

Европейская конвенция по предупреждению пыток и бесчеловечного обращения или унижающего достоинство обращения или наказания, Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации и другие международно-правовые акты также закрепляют права человека.

«В Российской Федерации признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с настоящей Конституцией» (часть 1 статьи 17)².

Права и свободы разграничивают на три группы:

- а) личные;
- б) политические;
- в) экономические, социальные и культурные.

Личные права и свободы не находятся в связи принадлежности к гражданству государства, не проистекают из него, а являются по своей сути правами и свободами каждого гражданина. Они неотчуждаемы и присущи

¹ Устав Организации Объединенных Наций (Принят в г. Сан-Франциско 26 июн. 1945г.) // Действующее международное право. Т. 1. - М.: Московский независимый институт международного права. - 1996. - С.33-37.

 $^{^2}$ Конституция Российской Федерации : принята всенар. голосованием от 12.12.1993 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. - 2014. - № 31. - Ст. 4398.

всем, без исключения, с момента рождения 1. Они крайне необходимы для охраны жизни, достоинства человека и личности, свободы, как и иные естественные права, связанные с личной, частной жизнью. Они включают в себя право на жизнь, личную неприкосновенность, неприкосновенность частной жизни, жилища, свободу, свободное передвижение и выбор места жительства, свободу совести, свободу мысли и слова, судебную защиту своих прав, юридическую защиту, процессуальные гарантии в процессе привлечения к суду.

Политические права и свободы практически всегда связаны с принадлежностью к гражданству государства, которые нацелены на участие человека в политической жизни социума.

Для каждого гражданина демократического государства они представляются как неотъемлемые, и связаны с формами прямой и представительной демократии и участием граждан в общественной жизни.

Носителем суверенитета и исключительной основой власти в Российской Федерации является её многонациональный народ. Из этого вытекает естественный характер политических прав и свобод. Эта фундаментальная основа конституционного строя России реализуется через политические права и свободы каждого гражданина. Право на объединение, свобода проведения собраний, митингов, демонстраций, участие в управлении делами государства, право избирать и быть избранным.

Экономические, социальные и культурные права и свободы – это права и свободы человека области свободного применения его труда имущественным благам, цель которых проявляется в создании экономических достойной условий жизни. Осуществление ЭТИХ прав связывают самостоятельностью каждого использовать свои способности к труду.

 $^{^{1}}$ Юсубов Э.С. Конституционное право России: учеб. пособие. - Т.1: Общая часть. - Томск: Издательский Дом Томского государственного университета, 2015. – С.138.

Нередко в частную категорию выделяют социально-культурные права. С этой стороны они рассматриваются как права и свободы человека и гражданина в сфере духовной жизни, нацеленные на реализацию его творческого потенциала.

Гарантии прав и свобод - правовые средства, которые призваны реализовывать то или иное право человека и гражданина. Право может быть осуществлено только тогда, когда ему не противоречит чья-то обязанность его реализовать. Гарантии это непосредственно и есть обязанности. По отношению к конституционным правам и свободам это является обязанностью государства.

В Конституции права и свободы закрепляются в различных формулировках. Некоторые – словесно, некоторые как гарантия, другие как объект охраны или защиты со стороны закона или государства.

Не считая обязанности государства обеспечить защиту прав и свобод, существует право человека защищать свои права и свободы, методами, которые не запрещены законом.

Способы защиты разнообразны: обжалование действий должностных лиц, обращения в масс-медиа, использование правозащитных организаций.

Законодательством предусмотрено право на приобретение и использование огнестрельного оружия для защиты жизни, здоровья и собственности в пределах необходимой обороны и крайней необходимости, но это право подвергнуто многим ограничениям.

Конституция Российской Федерации закрепляет гарантии судебной защиты каждому (статья 46)¹.

Суд присяжных заседателей имеет большое значение в демократическом государстве. Он выступает одной из гарантий демократического правосудия. Суд присяжных призван самостоятельно, в отдельности от судьи, решать всего лишь один вопрос: виновен подсудимый или нет. Претворяя в жизнь опыт

 $^{^1}$ Конституция Российской Федерации : принята всенар. голосованием от 12.12.1993 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. - 2014. - № 31. - Ст. 4398.

присяжных заседателей, можно выразить мнение о способности этого суда дать необходимую оценку доказательствам и личности обвиняемого. Конституция Российской Федерации закрепляет гарантию права, обвиняемому в совершении преступления на рассмотрение его дела судом с участием присяжных заседателей в случаях, предусмотренных федеральным законом.

Право на защиту относится к числу абсолютных прав, поскольку ни при каких обстоятельствах человеку нельзя отказать в ней, если он обвиняется в уголовном преступлении. Природа этого права была подтверждена Конституционным Судом Российской Федерации.

Ещё одной из гарантий прав и свобод гражданина является презумпция невиновности. Лишь суд вправе признать лицо виновным в совершении преступления. Вина должна быть доказана в предусмотренном федеральным законом порядке.

Статья 52 Конституции Российской Федерации закрепляет право потерпевших от преступлений и злоупотребления властью на компенсацию¹.

Право на жизнь защищено не только Конституцией Российской Федерацией, но и отраслевым законодательством. К примеру, за убийство, доведение до самоубийства, предусмотрена уголовная ответственность.

В Кодексе Российской Федерации об административных правонарушениях введена ответственность за нарушение правил по охране труда, нарушение санитарно-гигиенических и санитарно-противоэпидемических правил и норм, нарушение правил хранения и перевозки огнестрельного оружия и боеприпасов.

Конституция Российской Федерации также гарантирует свободу массовой информации. Цензура запрещается (часть 5 статьи 29). Эти

12

 $^{^{1}}$ Конституция Российской Федерации : принята всенар. голосованием от 12.12.1993 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. - 2014. - № 31. - Ст. 4398.

положения Конституции закреплены принятым Законом РФ от 27 декабря 1991 года № 2124-1 «О средствах массовой информации»¹.

В нашем государстве правовое положение военнослужащих определяется Конституцией Российской Федерации, федеральными законами: «Об обороне», «О статусе военнослужащих», «О воинской обязанности и военной службе», указами Президента Российской Федерации, постановлениями Правительства Российской Федерации, также Общевоинскими уставами, приказами федеральных органов исполнительной власти в которых предусмотрена военная служба, и другими нормативными правовыми актами.

Статус военнослужащего вытекает из статуса гражданина, не зависимо от того, в каком федеральном органе исполнительной власти он проходит военную службу.

Российские правоведы рассматривают личность в различных аспектах.

Н. В. Витрук в своей монографии раскрывает правовой статус личности как совокупность прав, свобод, обязанностей и законных интересов, признаваемых и гарантированных государством².

Профессор Кучинский включает в юридический статус ещё юридическую ответственность³.

Другие учёные добавляют в него общую правоспособность, гарантии, гражданство и другие элементы.

Военнослужащий - это любое физическое лицо, достигшее установленного законодательством возраста, исполняющее должностные обязанности, связанные непосредственно с прохождением военной службы, прерогативой которой является решение вопросов в сфере в сфере безопасности и обороны нашего государства, характеризующееся наличием специального

 $^{^1}$ О средствах массовой информации : закон от 27 дек. 1991 г. № 2124-1 // Собр. Законодательства Рос. Федерации.-1992.- №7.- Ст.3000.

²Витрук Н.В. Общая теория правового положения личности / Н.В. Витрук. - М.:Норма,2008. - С. 36.

³Вишневский А.Ф. Общая теория государства и права: учебник. 2-е изд., перераб. и доп. / А.Ф. Вишневский; под ред. В.А. Кучинского. - М.: Изд-во деловой и учеб. лит-ры,2006. - С. 89.

правового статуса. На военную службу призываются граждане Российской Федерации мужского пола в возрасте от 18 до 27 лет, не пребывающие в запасе, состоящие либо обязанные состоять на воинском учёте.

Граждане, не проходившие военную службу, имеют право поступать в военные образовательные учреждения военного профессионального образования в возрасте от 16 до 22 лет.

Призывники, а также граждане, изъявившие проходить службу по контракту, должны соответствовать общемедицинским требованиям. Граждане, поступающие на военную службу на контрактной основе, обязаны соответствовать ещё и профессионально-психологическим требованиям, уровню образования, профессиональной, физической подготовки.

Согласно подп. «в» п. 2 статьи 51 ФЗ «О воинской обязанности и военной службе», военнослужащий, проходящий военную службу по контракту, может быть уволен с военной службы досрочно на основании невыполнения им условий контракта. Это положение стало предметом оспаривания гражданами Боскачёвым, Овсянниковым, Савельевым в Конституционном Суде Российской Федерации. Конституционный суд, рассмотрев дело о проверке конституционности данного положения, истолковал это следующим образом¹.

Недобросовестное отношение военнослужащих к своим обязанностям, в частности совершение ими дисциплинарных проступков, наличие имеющихся не снятых дисциплинарных взысканий, и других юридических обстоятельств, могут послужить основанием для досрочного увольнения с военной службы. Тем не менее, решение должно основываться на результатах проведённой аттестационной комиссией. Аттестация является обязательным элементом при порядке досрочного увольнения. Основания увольнения военнослужащих за уголовные преступления, с осуждением к лишению свободы, лишению права

¹ О воинской обязанности и военной службе в связи с жалобами граждан Р.В. Боскачева, И.В. Овсянникова и Д.А. Савельева «По делу о проверке конституционности подпункта «в» пункта 2 статьи 51 Федерального закона» : постановление Конституционного Суда Рос. Федерации от 21 март. 2013 г. № 6-П // Собр. законодательства Рос. Федерации. - 2013. - № 13. - Ст. 1635.

замещать воинские должности или лишения воинского звания не мешает командованию войсковых частей уволить военнослужащего, которому назначено другое наказание по приговору суда. Положение, оспариваемое гражданами Боскачёвым, Овсянниковым, и Савельевым не соответствует Конституции РФ в той мере, в какой не устанавливается срок, в течении которого может быть произведено досрочное увольнение военнослужащего, после вступления обвинительного приговора суда.

Конституционный Суд постановил Федеральному законодателю определить срок, в течение которого может быть произведено досрочное увольнение военнослужащих, в связи с невыполнением ими условий контракта, с военной службы. До того времени пока не будут внесены соответствующие изменения, досрочное увольнение военнослужащих не может производиться за пределами срока погашения либо снятия судимости по истечении которого последнее дисциплинарных взысканий, которое было ИЗ наложено военнослужащего, считается снятым 1.

В сегодняшний день в России на военную службу по контракту могут поступить и иностранные граждане. Они также могут быть приняты на работу в Вооруженные Силы Российской Федерации, другие войска и воинские формирования в качестве лиц гражданского персонала в соответствии с федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации. Но заключить контракт о прохождении военной службы вправе только при условии законного нахождения на территории Российской Федерации².

Гражданин Российской Федерации может иметь двойное гражданство в соответствии с федеральным законом или международным договором Российской Федерации. Так гласит часть 1 статьи 62 Конституции Российской

 $^{^{1}}$ О воинской обязанности и военной службе в связи с жалобами граждан Р.В. Боскачева, И.В. Овсянникова и Д.А. Савельева «По делу о проверке конституционности подпункта «в» пункта 2 статьи 51 Федерального закона» : постановление Конституционного Суда Рос. Федерации от 21 март. 2013 г. № 6-П // Собр. законодательства Рос. Федерации. - 2013. - № 13. - Ст. 1635.

 $^{^2}$ О воинской обязанности и военной службе : федер. закон от 28 март.1998 г. № 53-ФЗ // Собр. законодательства Рос.Федерации.-1998.- № 13.- Ст.1475.

Федерации¹. Но это не является основанием для уклонения или освобождения от ответственности, которая вытекает из гражданства Российской Федерации. Они обязаны исполнять воинский долг наравне с другими гражданами.

Статус военнослужащего представляет собой его правовое состояние, характеризующееся совокупностью юридических прав и обязанностей, связанных с осуществлением защиты территории Российской Федерации.

Достаточно часто военными правоведами отождествляются понятиями «правовой статус» и «правовое положение». Но с этим согласны отнюдь не все.

Н.В. Ростовщиков рассматривает их как два самостоятельных понятия. Правовое положение (статус) личности в широком и узком смыслах. Исходя из терминологии, первое понятие можно обозначить как «правовое положение», второе - как «правовой статус»².

Федеральный закон «О статусе военнослужащих» закрепляет основы статуса военнослужащих в России³.

Армия России имеет особое положение. Являясь одной из действенных силовых структур, она призвана обеспечивать безопасность государства.

Российскими учёными высказывалось мнение о том, что у военнослужащих должно быть иное правовое положение нежели у других граждан государства.

А.М. Добровольский: «... правовое положение военнослужащих в государстве в некоторых отношениях является иным, нежели других граждан, что обусловлено особой природой военной службы....»⁴. Это определяется тем, что армия является силовой вооружённой структурой, а также предусматривает свой воинский правопорядок, обусловленный общевойсковыми уставами.

 $^{^1}$ Конституция Российской Федерации : принята всенар. голосованием от 12.12.1993 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. - 2014. - № 31. - Ст. 4398.

²Комаров С.А. Личность. Права и свободы. Политическая система / С.А. Комаров, И.В. Ростовщиков. - М.: Изд-во Юрид. ин-та, 2002.- С.10.

 $^{^3}$ О статусе военнослужащих : федер. закон от 27 мая 1998 г. № 76-ФЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации. - 1998. - № 22. - Ст.2331.

⁴ Добровольский А.М. Особенности положения военнослужащих в области публичного права / А.М. Добровольский.- Санкт-Петербург. - Издание 1913.- С. 3-4

Является спорным вопрос о структуре правового статуса.

Лазарев В.В. пишет: «Правовой статус составляют закреплённые в законодательстве права и обязанности,...а совокупность статусных и субъективных прав и обязанностей называют правовое положение лица»¹.

Бараненков В.В считает, что правовое положение лица предопределяется его правовым статусом. Понятие правовое положение шире, чем статус².

На основе вышеизложенного, можно выделить ряд элементов, непосредственно составляющих структуру правового статуса военнослужащих.

- а) права;
- б) обязанности;
- в) ответственность;
- г) ограничения;
- д) запреты.

Более того, представляется рациональным выделить в структуре правового статуса военнослужащих, в качестве отдельных элементов, льготы, стимулы, компенсации³.

В силу специфики военной службы, в структуру правового статуса военнослужащих входят ограничения и запреты, налагаемые на них в процессе прохождения военной службы, а также после увольнения.

«Ограничения» и «запреты» это те понятия, которые стоит различать, так как они несут различную смысловую нагрузку.

В.В. Козлов определяет ограничения, связанные с прохождением военной службы обстоятельствами, установленными нормами военного права, при наличии или возникновении которых военнослужащие не могут проходить

¹ Бараненков В.В. Юридическая личность военных организаций. -М.: МПИ ФСБ России, 2008. - С.20.

² Там же. С. 21.

³ Кудашкин А.В Конституционно-правовой статус военнослужащих в Российской Федерации: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. - Москва, 1998. - 22 с.

военную службу и подлежат увольнению, а граждане (иностранные граждане) не могут поступить на военную службу¹.

В части 3 статьи 55 Конституции РФ установлена структура правового ограничения гражданина, также в этой статье ограничения аргументируются стремлением обеспечить оборону и безопасность государства, и не допустить подрыва конституционного строя нашей страны².

Учитывая специфику задач, которые стоят перед военнослужащими, считается обоснованным ограничения некоторых конституционных прав и свобод.

Например, реализуя право на выбор места жительства, военнослужащий должен учитывать вероятность необходимости поддержания им боеготовности войсковых частей, обеспечения своевременного прибытия по тревоге, также прибытия к месту военной службы.

Запрет - метод правового регулирования, который представляет собой государственно-властный посыл, указывающий на недопустимость определенного поведения под угрозой наступления ответственности, закрепляющий юридическую невозможность реально возможного поведения, причиняющего ущерб интересам личности и государства³.

В.В. Козлов пишет: «Запреты, связанные с прохождением военной службы, установленные действующим законодательством, являются правовыми нормами, определяющими действия, несовместимые с исполнением обязанностей, в том числе может быть основанием для досрочного прекращения военно-служебных отношений»⁴.

¹ Козлов В.В. Ограничения, запреты и обязанности, связанные с прохождением военной службы, установленные федеральным законодательством о противодействии коррупции и о государственной гражданской службе Российской Федерации // Право в Вооруженных Силах. 2001. N 5.

² Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. // Российская газета. 1993. 12 декабря.

³ Большой юридический словарь / Под ред. А.В. Малько. М.: Проспект, 2009.

⁴ Козлов В.В. Ограничения, запреты и обязанности, связанные с прохождением военной службы, установленные федеральным законодательством о противодействии коррупции и о государственной гражданской службе Российской Федерации // Право в Вооруженных Силах. − 2001. − № 5.

Например, реализуя право на свободу слова, выражение своих мнений и убеждений, доступ к получению и распространению информации, военнослужащий не вправе разглашать государственную тайну, обсуждать и критиковать приказы командира. Участие военнослужащих в забастовках, а также иное прекращение исполнения обязанностей военной службы как средства урегулирования конфликтов, связанных с прохождением военной службы, запрещаются.

Военнослужащим запрещено заниматься деятельностью, за которую они будут получать финансовое вознаграждение. Исключение составляют научная, преподавательская, творческая, в том случае, если она не мешает непосредственному исполнению служебных обязанностей.

Предпринимательской деятельностью военнослужащим заниматься запрещено как лично так и через доверенных лиц, в том числе это касается участия в управлении коммерческими организациями.

Военнослужащим запрещается получать финансовое вознаграждение за издания, выступления, связанные с исполнением обязанностей военной службы. Также запрещено получать от физических и юридических лиц подарки, денежные вознаграждения, за исключением ценных именных подарков и денежных сумм, которыми военнослужащие поощряются в соответствии с общевоинскими уставами.

Военнослужащим запрещается принимать награды иностранных государств, международных и иностранных организаций без разрешения Президента Российской Федерации.

Военнослужащие не вправе использовать свое служебное положение в интересах политических партий и общественных, в том числе религиозных объединений, а также для пропаганды отношения к ним.

Военнослужащие как обособленная категория населения требует особой защиты. Конституционное право военнослужащих на получение квалифицированной юридической помощи не должно подвергаться каким-

либо ограничениям. Нередко возникают ситуации, при которых весьма проблематично реализовывать законное право на защиту для восстановления нарушенных прав и интересов. Обеспечение конституционного права военнослужащих на бесплатную юридическую помощь возлагается на органы военного управления, органы военной юстиции, суд, командиров войсковых частей, воинских формирований. Адвокаты оказывают юридическую помощь военным в порядке, определяемом Правительством.

В статье 28 Конституции РФ раскрывается содержание права на свободу совести и вероисповедания. Касаемо военнослужащих, право на вероисповедание закрепляется в статье 8 Федерального закона «О статусе военнослужащих», учитывая принадлежность к военной службе, и её особенности. Анализируя данную статью можно увидеть, что во многом она перестала быть актуальной и соответствующей религиозной ситуации в армии, требованиям Конституции РФ, также не в полной мере согласуется с другими федеральными законами и нормами международного права 1.

Согласно содержанию статьи, военнослужащие имеют право на участие в религиозных обрядах, ритуалах, богослужениях в качестве частных лиц непосредственно в свободное время от военной службы. Исходя из вышеизложенного возникает вполне логический вопрос: что подразумевается под временем, свободным от военной службы?

Военная служба, время её начала и окончания регулируется Федеральным законом «О воинской обязанности и военной службе»².

Для военнослужащих, которые призваны на военную службу после 1 января 2008 года срок службы составляет один год. Для военнослужащих по контракту срок службы устанавливается в соответствии с подписанным им контрактом, на основании которого он проходит военную службу (пункт 1,

¹ Овчаров О.А. О некоторых проблемах военно-церковного правотворчества в деятельности военного духовенства (вопросы совершенствования правовой работы) / О.А. Овчаров // Право в Вооруженных Силах. - 2017. - № 9. - С. 107 - 113; № 12. - С. 112 - 118; 2018. - № 1. - С. 117 - 123.

 $^{^2}$ О воинской обязанности и военной службе : федер. закон от 28 март.1998 г. № 53-ФЗ : (ред. от 18 март. 2019 г.) // Собр. законодательства Рос.Федерации.-1998.- № 13.- Ст.1475.

статьи 38)¹. Следовательно и время военной службы длится либо год или весь срок, согласно подписанному контракту без временных перерывом от службы.

Статус военнослужащих граждане приобретают с момента начала военной службы (пункт 10 статьи 38), окончанием военной службы считается дата исключения военнослужащего из списков личного состава войсковой части².

Соответствующей позиции придерживается и судебная практика, в частности на это указывает п. 3 Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации «О практике применения судами законодательства о воинской обязанности, военной службе и статусе военнослужащих» от 29 мая 2014 г. № 8³.

Исследую законодательные нормы и практику их применения, можно выявить, что у военнослужащих нет свободного времени от военной службы, по той причине, что сам статус военнослужащего приобретается в один момент с началом военной службы, утрачивается с её окончанием. Следовательно, у военнослужащих нет свободного времени от военной службы в принципе, и времени участвовать в религиозных мероприятиях тоже нет.

Возникает парадоксальная правовая ситуация. ФЗ «О статусе военнослужащих» предоставляет право военнослужащим на участие в богослужениях, религиозных обрядах и т.п. в свободное от военной службы время, но свободного времени как такового у них нет.

Таким образом, право по Конституции РФ и Федеральному закону есть, но фактически реализовать его невозможно⁴.

 $^{^{1}}$ О воинской обязанности и военной службе : федер. закон от 28 март.1998 г. № 53-ФЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации.-1998.- № 13. - Ст. 1475.

² О воинской обязанности и военной службе : федер. закон от 28 март.1998 г. № 53-ФЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации.-1998.- № 13.- Ст.1475.

³О практике применения судами законодательства о воинской обязанности, военной службе и статусе военнослужащих: постановление Пленума Верховного Рос. Федерации от 29 мая 2014 г. № 8 // Бюллетень Верховного Суда Рос. Федерации - 2014. - № 7.

⁴ Овчаров О.А. О некоторых проблемах военно-церковного правотворчества в деятельности военного духовенства (вопросы совершенствования правовой работы) / О.А. Овчаров // Право в Вооруженных Силах. - 2017. - № 9. - С. 107 - 113; № 12. - С. 112 - 118; 2018. - № 1. - С. 117 - 123.

Историческая практика свидетельствует о том, что в целях обеспечения обороны и безопасности государства, укрепления воинского духа личного состава, по приказам военачальников совершались различные религиозные обряды. В Вооружённых Силах воссоздан институт духовенства. В войсках появились священнослужители, на территориях многих воинских формирований построены храмы и церкви. Это во многом способствует формированию благотворной почвы для обеспечения конституционных прав военнослужащих, непосредственно связанных со свободой вероисповедования.

Положение об организации работы с верующими военнослужащими ВС РФ от 24 января 2010 года, утверждённого Министром обороны, является основополагающим документом для специалистов, которые работают с верующими военнослужащими. В Положении устанавливается порядок взаимодействия органов военного управления и религиозных объединений в отношении осуществления прав на свободу совести и вероисповедования военнослужащими Порядок взаимодействия устанавливается в соответствии с Конституцией РФ, а также другими правовыми актами Российской Федерации.

В настоящее время практика организации взаимодействия между командованием и священнослужителями не так велика. Это в какой-то степени влияет на попытки проведения мероприятий религиозного характера в войсках, так как военнослужащие всегда находятся в состоянии боевой готовности, учёбы, несения дежурств, караулов и др.

Правовому статусу военнослужащих посвящены работы Артамонова Н.В. Ученый отмечает, что существует специальный правовой статус военнослужащих².

 $^{^{1}}$ Овчаров О.А. К проблеме систематизации военно-церковных норм и правового регулирования деятельности военного духовенства (вопросы совершенствования правовой работы) / О.А. Овчаров // Право в Вооруженных Силах. - 2017. - № 8. - С. 113 - 119.

 $^{^2}$ Артамонов Н.В. Правовой статус советских военнослужащих и его обеспечение.- М.: Изд-во Воен. ин-та, 1984.- С. 12.

Он включает в себя общегражданские, среди которых конституционные, права, свободы, обязанности, вытекающие из требований военной службы, и юридическую ответственность военнослужащих.

Кудашки А.В. изучая структуру правового статуса военнослужащих разграничивает понятия льгот, поощрений, компенсаций.

Льготы - это дополнительные преимущества, предоставляемые гражданам в связи с исполнением военной службы. Имеется суждение, что льготы являются элементом специального правового статуса военнослужащих, т.е. механизмом дополнения основных (конституционных) прав и свобод военнослужащих особыми возможностями юридического характера.

Порядок реализации льгот военнослужащим определяется действующим законодательством. Среди военнослужащих имеются отдельные категории, которым установлены дополнительные льготы. Например, правом на дополнительные льготы наделены участники боевых действий в Афганистане; военнослужащие, проходящие службу на территориях государств Закавказья, Республики Таджикистан и т.д.

Компенсация- вознаграждение, возмещение какого-либо ущерба. Они призваны восполнить военнослужащим какие-либо непредвиденные затраты материального и нематериального характера, а также осуществить право на замену отдельных видов натурального обеспечения в денежном эквиваленте.

Гарантии - обеспечение, обязательства. Кроме льгот, гарантии включают в себя и иные юридические средства, такие как запреты, поощрения, наказания, обязанности.

Анализируя вышеизложенное, представляется возможным в структуре правового статуса военнослужащего относительно выделить в качестве самостоятельных элементов категории «льготы», «гарантии», «компенсации».

Под статусом военнослужащих трактуется юридически гарантированное положение их в обществе, определяемое комплексом предусмотренных как общим, прежде всего Конституцией Российской Федерации, так и

специальным военным законодательством прав и свобод, обязанностей военнослужащих 1 .

Наряду с мужчинами-военнослужащими службу в армии на контрактной Численность женщины. военнослужащих-женщин основе составляет около 10 % от общей численности личного состава. Несмотря на нормативной базы. наличие вопрос правового статуса военнослужащих должного освещения не получил. Под правовым статусом женщин-военнослужащих подразумевается система прав и свобод, которые обязанностей, гарантированы государством, ответственности военнослужащих, специфическая сторона которой обуславливается с учётом требований законодательства об охране семьи, материнства и детства².

комплексе правового статуса женщин-военнослужащих можно материнства выделить право защиту семьи, детства, которое непосредственно влияет на все элементы правового статуса женщинвоеннослужащих.

Можно обозначить следующие особенности правового статуса женщинвоеннослужащих:

- 1. Существование дополнительных прав, которые предусматриваются на законодательном уровне об охране семьи, материнства и детства, социальные гарантии при увольнении с военной службы, а также некоторых ограничений при назначении на воинские должности.
- 2.Ограничения возможности привлечения женщин-военнослужащих к исполнению служебно-воинских обязанностей.
- 3. Ограничения по привлечению женщин-военнослужащих к уголовной и дисциплинарной ответственности³.

 $^{^{1}}$ Мигачёв Ю.И Военное право: учебник / Ю.И. Мигачёв, С.В.Тихомиров.- М.: ЗАО «Бизнес Консалтинг Центр», 1998. - 304 с.

² Терешина Е.В. Правовой статус военнослужащих-женщин и его реализация в пограничных органах Федеральной службы безопасности (на примере органов пограничного контроля): автореф. дис. ... канд. юрид. наук. - Москва, 2005. – 22 с.

³ Там же. С.7.

Женщины-военнослужащие наделяются правами, обязанностями, ответственностью с военнослужащими-мужчинами, за исключением моментов, которые непосредственно связаны с риском для жизни, осуществлению осуществления военной службы с исполнением долга материнства и семейных функций. Между тем, в законе сохраняются существенные различия, которые не в полной мере соответствуют принципам гендерного равноправия.

Терёшина отмечает элементы неравенства между военнослужащими мужского пола и женщинами-военнослужащими.

Военным и трудовым законодательством не предусматриваются льготы, гарантии и компенсации для военнослужащих-мужчин, в связи с выполнением ими семейных обязанностей. Существование данной проблемы в вопросах гендерного равенства военнослужащих разного пола обосновало дело Маркина.

Маркин обратился в Конституционный Суд с просьбой признать противоречащими Конституции положения ФЗ «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» и ФЗ «О статусе военнослужащих», которые не относят отцов малолетних детей, проходящих военную службу по контракту, к кругу лиц, имеющих право на получение пособия. Также Маркин просил признать пункты Положения о порядке прохождения военной службы и Положения о назначении и выплате государственных пособий гражданам, имеюшим детей, предусматривающие отпуска не предоставление военнослужащему-мужчине ПО уходу ребенком, за малолетним Конституции РΦ. Из той противоречащими ситуации следует, ЧТО военнослужащим-мужчинам невозможно совместить исполнение служебных обязанностей и уход за малолетними детьми.

Конституционный Суд посчитал, что оспариваемые Маркиным положения, не нарушают Конституцию РФ. Своё решение Конституционный Суд мотивировал тем, что при поступлении на военную службу гражданин добровольно приступает к осуществлению деятельности, занятие которой

предопределяет наличие определенных ограничений прав и свобод. Следовательно, отсутствие у военнослужащих, имеющих малолетних детей, права на предоставление им отпуска по уходу за ребенком и на выплату пособия обуславливается спецификой правового статуса военнослужащих. Наличие этого же права у военнослужащих-женщин согласованно с ограниченным участием женщин в осуществлении военной службы, а также социальной ролью женщины в социуме¹.

Маркин подал жалобу в Европейский суд по правам человека. ЕСПЧ в деле Маркина рассмотрел нарушение Российской Федерацией права на частную жизнь и запрет дискриминации, присудив Маркину компенсацию возмещения морального вреда².

Так как постановления Европейского суда по правам человека являются поводом для пересмотра дела по новым обстоятельствам по российскому процессуальному законодательству, Маркин подал ходатайство о пересмотре своего дела в российский суд.

Возник вопрос: чьей позиции следовать, Конституционного Суда или ЕСПЧ? По итогу получилась следующая ситуация. С одной стороны, Европейская конвенция является частью международно-правовой системы, обладает приоритетом над внутренним правом государства. С другой же стороны, Европейская конвенция о правах человека вошла в российскую правовую систему. Судя по всему, время от времени будут возникать спорные вопросы между трактовкой Конвенции ЕСПЧ и интерпретациями норм национальных конституций внутренними органами конституционного контроля. Конституционный суд ответил на такой вопрос положительно в

¹ Об отказе в принятии к рассмотрению жалоб гражданина Маркина Константина Александровича на нарушение его конституционных прав положениями статей 13 и 15 Федерального закона «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей», статей 10 и 11 Федерального закона «О статусе военнослужащих», статьи 32 Положения о порядке прохождения военной службы и пунктов 35 и 44 Положения о назначении и выплате государственных пособий гражданам, имеющим детей» [Электронный ресурс] : определение Конституционного Суда Рос. Федерации от 15 янв. 2009 г. № 187-О-О // КонсультантПлюс : справ. Правовая Система. - Судебная практика. - Электрон. дан. - М., 2009. - Доступ из локальной сети Науч. б-ки Том. гос. унта.

 $^{^2}$ Константин Маркин против России. [электронный ресурс] : постановление Европейского Суда по правам челевека

своем постановлении № 27-П от 6 декабря 2013 года, ставшем на данный момент финальной точкой в «деле Маркина».

Понятия «конституционно-правовой статус» и «правовой статус» целое. теории соотнести В данной личности онжом как часть И конституционно-правовой статус личности представляет собой один из основных институтов конституционного права. Его можно квалифицировать как закрепление в нормах конституционного законодательства фактического места человека и гражданина в системе общественных отношений $^{
m l}$.

С точки зрения Назаровой, конституционно-правовой статус личности включает в себя общую правосубъектность, основные права и свободы человека и гражданина, конституционные обязанности, гарантии и юридическую ответственность².

Конституционно-правовой статус военнослужащего - система прав и свобод, обязанностей, закреплённых на законодательном уровне, с учётом возможностей его осуществления в условиях Вооружённых Сил, иных войск, воинский формирований и органов, влекущая за собой в некоторой степени ограничения и запреты в конституционных правах и свободах, при исполнении гражданами воинского долга.

Конституционного - правовой статус военнослужащих имеет ряд особенностей, которые присущи для всех элементов, составляющих данный статус. Общая правосубъектность военнослужащего возникает с момента призыва или с момента подписания контракта (для военнослужащих, проходящих военную службу по контракту).

Один из главных элементов конституционно-правового статуса военнослужащих составляют права и свободы, представляющие комплекс основных прав - личных, социально-экономических, политических и др. Конституция РФ допускает ограничения этих прав федеральным законом в

 $^{^{1}}$ Назарова И.С. Особенности конституционно- правового статуса военнослужащих внутренних войск : научный подход к решению практических вопросов / И.С. Назарова, В.М. Шеншин // Военно- юридический журнал. - 2015.- № 12.- С. 12-16.

² Там же. С. 6.

пределах, в которых это необходимо для поддержания конституционного строя и безопасности нашего государства.

Юридическая ответственность — один из значимых элементов конституционно-правового статуса военнослужащего. Юридическую ответственность они несут наряду с другими гражданами Российской Федерации.

Индивидуальный характер юридической ответственности военнослужащих обусловлен принадлежностью к военной службе, а также особенностями конституционно-правового статуса, можно отразить в следующих, имеющих важное значение, положениях:

- 1. Для военных государство устанавливает расширенный круг правонарушений, за совершение которых ответственность несут только военнослужащие.
- 2. За совершение отдельного ряда правонарушений военнослужащие несут повышенную ответственность.
- 3. Командование наделяется достаточно широким кругом полномочий по привлечению военнослужащих к ответственности.
- 4. За совершение административных правонарушений военнослужащие несут также и дисциплинарную ответственность¹.

Все элементы конституционно-правового статуса военнослужащих обладают специфическими особенностями. Ограничения и запреты не должны расцениваться как ущемления их прав. Их стоит рассматривать как особенности реализации.

А.В. Кудашкин отмечает, что в устройство конституционно- правового статуса военнослужащего входит конституционно-правовой статус человека и гражданина и специальный правовой статус военнослужащего². В пределах общего правового статуса нельзя рассмотреть многообразия субъектов права,

 $^{^{1}}$ Кудашкин А.В. Военная служба в Российской Федерации: теория и практика правового регулирования. - М.: Юрид. центр Пресс, 2003.- С.114.

²Там же. С.77.

общий конституционно-правовой статус личности является фундаментальным для всех остальных. Особенности же правового положения отдельных категорий граждан (в нашем случае это военнослужащие), можно отобразить в специальном статусе.

Общий статус военнослужащего предопределяется его правами и обязанностями в сфере обороны и безопасности государства, связанными с подготовкой к вооружённой защите и вооружённой защитой Российской Федерации. Общие обязанности военнослужащих, связанные с выполнением служебного долга, находят своё закрепление в статье 26 Федерального закона «О статусе военнослужащих», а также дополнены Уставом внутренней службы Вооружённых Сил Российской Федерации.

Специальный статус военнослужащего связывают с особой принадлежностью к категории военнослужащих, которая характеризуется видом Вооружённых Сил Российской Федерации, родом войск и т. д¹.

Но статус военнослужащего имеет свои специфические особенности, связанные с характером военной службы. Законодательно закреплено, что военная служба является особым видом федеральной государственной службы².

Права и обязанности военнослужащих квалифицируют на 2 большие группы: общегражданские и военно-служебные.

Под общегражданскими понимают права, которые присущи гражданам России, которыми пользуются и военнослужащие, в соответствии с установленным законодательством. К ним можно отнести политические права и свободы; социально-экономические права; личные права и свободы. Но пользуются военнослужащие этими правами с некоторыми ограничениями

 2 О воинской обязанности и военной службе : федер. закон от 28 март.1998 г. № 53-ФЗ // Собр. законодательства Рос.Федерации.-1998.- № 13.- Ст. 1475.

¹ Витрук Н.В. Основы теории правового положения личности в социалистическом обществе / Н.В. Витрук; под. ред.: А.В. Патюлина.-М.:Наука,1979. - С. 36.

запретами, о которых мы говорили раннее, что объясняется своеобразием прохождения военной службы.

К военно-служебным правам относятся право получения денежного довольствия, право медицинского обслуживания, вещевое обеспечение, льготы; хранение, ношение, использование оружия в порядке, установленном законодательством Российской Федерации и общевойсковыми уставами ВС РФ, право на пенсионное обеспечение.

Также, каждый военнослужащий имеет должностные права, определяющиеся соответствию занимаемой должности. Устанавливаются должностные права общевойсковыми уставами, инструкциями, рекомендациями, письменными приказами командиров. Должностные права формируют содержание, объем, пределы должностного статуса конкретного военнослужащего. Каждый военнослужащий обладает конкретным, отличным от других, правовым положением.

Есть ещё и специальные права, вытекающие из задач, выходящих за пределы их непосредственных должностных обязанностей, которые устанавливаются непосредственно законодательными актами и общевоинскими уставами¹.

Общегражданские обязанности — обязанности, которые возлагаются на военнослужащих в равной степени с другими гражданами Российской Федерации, устанавливающиеся Конституцией Российской Федерации и другими нормативными правовыми актами. Например, обязанность соблюдения Конституции РФ и другие законы.

Соблюдение верности Военной присяге, беспрекословное подчинение командирам можно обозначить как обязанности, связанными с выполнением воинского долга, которые установлены федеральными законами, общевойсковыми уставами.

¹ Стерликова О.Б. Конституционно-правовые основы защиты прав военнослужащих в Российской Федерации: дис. . . . канд. юрид. наук. - Саратов, 2010. - 215 с.

Специальные обязанности непосредственно возникают у военнослужащего при нахождении на боевом дежурстве, в нарядах, выполнении заданий и т.д. Они носят временный характер. Их режим установлен нормами общевойсковых уставов и другими нормативными актами.

Граждане (иностранные граждане) приобретают статус военнослужащих с началом военной службы и утрачивают его с окончанием военной службы.

За военнослужащими, захваченными в плен, в качестве заложников, а также интернированными в нейтральных странах, сохраняется статус военнослужащих. Органы государственной власти и военное командование обязаны принимать меры по освобождению указанных военнослужащих в соответствии с нормами международного права.

В случае безвестного отсутствия военнослужащих, до признания их в установленном законом порядке безвестно отсутствующими или объявления умершими, статус военнослужащего за ними сохраняется.

1.2 Эволюция института прав и свобод военнослужащих в Российском государстве

В Конституции РФ обнародовано положение, что человек, а также его права и свободы, являются для государства высшей ценностью, а соблюдение и защита этих прав и свобод непосредственно возлагается на государство¹.

Путь становления конституционных прав и свобод имеет свою историю. Власть в России в течении многих столетий отличалась системной спецификой, обусловленной причинами природного, хозяйственного и исторического порядка. Положение большей части населения по сути своей было бесправным, гарантии прав и свобод личности не имели места быть. Бесправие населения сочеталось со скептичным отношением к свободе личности.

В российской юридической науке нормы военного законодательства были отделены от норм общего законодательства. Российские юристы XVIII столетия сходились во мнении, что общепринятые правовые начала и нормы конституционного статуса гражданина не могут найти применения в армии, учитывая её специфику, или должны быть ограничены².

В отечественной военно-правовой публицистике в течение длительного периода высказывалась мысль о гражданском и политическом полноправии военнослужащих, но всё же некоторые учёные считали, что их права и свободы должны были носить ограничительный характер.

А.М. Добровольский писал, что «особенности положения военнослужащих в области публичного права могут заключаться в том, что в известных случаях нормы общего права в отношении их не получат применения, или же для них, в силу особенностей их служебного положения, создаются специальные нормы. Как в том, так и в другом случае их права могут

 $^{^{1}}$ Конституция Российской Федерации : принята всенар. голосованием от 12.12.1993 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. - 2014. - № 31. - Ст. 4398.

 $^{^2}$ Мигачёв Ю.И Военное право: учебник / Ю.И. Мигачёв, С.В. Тихомиров.- М.: ЗАО «Бизнес Консалтинг Центр», 1998. - 304 с.

подвергаться малым ограничениям или военнослужащие могут быть поставлены в привилегированное положение по сравнению с другими гражданами»¹.

Вопросы, касающиеся положения военнослужащих в государстве, изучаются в контексте военного права. Задача военного права в этом вопросе предопределяется необходимостью выявления реальной необходимости создания специальных норм.

3 марта 1917 была опубликована Декларация Временного Правительства, некоторые положения которой касались и военнослужащих, в частности, были отменены сословные и национальные ограничения. На военнослужащих распространялась и отмена религиозных, политических запретов.

Для сохранения строгой военной дисциплины при несении военной службы в приоритете было устранение ограничений военнослужащих в осуществлении своих прав наравне со всеми остальными гражданами.

В начале двадцатого столетия осуществление военнослужащими принадлежавших им прав было фактически невозможно. Для их реализации государство должно было законодательно закрепить положение военнослужащих.

Самые первые законотворческие акты Советского государства легли в основу подготовительной работы по исследованию, разработке и принятию первой российской Конституции.

Конституции 1918 года отражала права и свободы граждан, которые были им предоставлены. Также был изложен новый конституционный принцип военного формирования — политический и гражданский паритет граждан. Конституция 1918 года положение о том, что военнослужащие Красной Армии являются полноправными гражданами Советского государства во всех отраслях

33

¹ Добровольский А.М. Особенности положения военнослужащих в области публичного права / А.М. Добровольский. - Санкт-Петербург. - Издание 1913. - С. 3-4

политической, экономической, культурной жизни страны, получило своё закрепление.

Принцип о полноправии военнослужащих Красной Армии прослеживался и в Конституции СССР 1924 года, также и в первоначальном законе «Об обязательной военной службе» 1925 года.

В 1928 году была предпринят шаг о принятии Закона « О служебноправовом положении военнослужащих».

В Законе СССР «Об обязательной военной службе» 1930 года отмечалось, что военнослужащие и военнообязанные пользуются всей полнотой прав, которые предоставлялись трудящимся согласно конституциям союзных республик и другим законодательным актам СССР, за исключением предусмотренных законом эвикций, вытекающих из условий военной службы. Согласно закону военнослужащие и военнообязанные всеми правами наряду с другими гражданами страны.

Конституция 1936 года фиксировала за военнослужащими право избирать и быть избранными наравне с другими гражданами страны. Конституция не содержала статей о неприменимости или ограниченном распространении соответствующих статей Основного Закона на военнослужащих.

Впоследствии, права военнослужащих, которые были прописаны в Конституции 1936 года, были внесены в Закон 1939 года «О всеобщей воинской обязанности». Конституция 1977, а также 1978 года не содержали статей, которые бы в полном объёме трактовали права и свободы военнослужащих.

12 июня 1990 года была принята Декларация о государственном суверенитете РСФСР, которая подчеркивала, что в России нужно создать демократическое правовое государство, способное обеспечить права и свободы человека и гражданина. Также высказывалась мысль о принятии новой Конституции России.

Верховным Советом РСФСР 22 ноября 1991 года была принята Декларации прав и свобод человека и гражданина, соответствующая актуальным международным стандартам.

12 декабря 1993 года была принята Конституции Российской Федерации. В ней нормативно закрепились основы о высшей ценности человека, его правах и свободах, закреплялись базовые положения статуса человека и гражданина, отношения государства и личности.

Военнослужащие в нашей стране пользуются правами и свободами человека и гражданина согласно нормам, установленными Конституцией Российской Федерации вне зависимости от их конституционно-правового статуса. Ограничение прав и свобод военнослужащих возможно только в случаях, установленных законом, и имеют временный характер, а также компенсируются государством.

Таким образом, обобщив изложенное в первой главе данной работы, можно сделать ряд выводов:

- 1. Права гражданина принятые, находящиеся под защитой соответствующего государства права человека.
- 2. Понятия «права человека» и «права гражданина» не следует отождествлять. Права человека являются основополагающими и принадлежат всем людям от рождения, вне зависимости от того, являются они гражданами государства, в котором живут, или нет, а права гражданина- это мера юридически допустимого поведения, направленная на удовлетворение интересов лишь того, кто находится в устойчивой правовой связи с конкретным государством (гражданство), охраняемая законом.
- 3. Конституция Российской Федерации признаёт человека, его права и свободы высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина обязанность государства.

- 4. В Российской Федерации признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с настоящей Конституцией.
- 5. Военнослужащим признаётся физическое лицо, достигшее 18-летнего возраста, призванное на военную службу или поступившее на военную службу по контракту, для выполнения задач в сфере безопасности и обороны государства, и в связи с этим, обладающее особым правовым статусом.
- 5. Статус военнослужащего, не зависимо от того, в каком федеральном органе исполнительной власти он проходит военную службу, вытекает из статуса гражданина Российской Федерации.
- 6. Статус военнослужащего представляет собой его правовое состояние, характеризующееся совокупностью юридических прав и обязанностей, связанных с осуществлением защиты территории Российской Федерации.
- 7. Права и обязанности военнослужащих квалифицируют на 2 группы: общегражданские и военно-служебные.

Общегражданские права и обязанности - это права и обязанности, которыми военнослужащие наделены наравне с другими гражданами России, в соответствии с установленным законодательством, а военно-служебные — права и обязанности, связанные непосредственно со спецификой военной службы.

2 ОСОБЕННОСТИ РЕГУЛИРОВАНИЯ ПРАВ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

2.1 Избирательные права военнослужащих в Российской Федерации: понятие и особенности, проблема реализации

Избирательное право представляет собой одно из значительных прав человека - право волеизъявления.

В правовой науке выделяют два подхода в определении избирательного права: субъективный и объективный. Объективное избирательное право понимается как комплекс конституционно - правовых норм, закрепляющий принципы избирательной системы государства, определяющих порядок подготовки и проведения выборов депутатов и выборных должностных лиц органов государственной власти и органов местного самоуправления. Под субъективным избирательным правом понимается право конкретного гражданина избирать и быть избранным в органы государственной власти и местного самоуправления¹.

Понятие избирательного права употребляется как в широком так и в узком смысле. В широком смысле слова оно представляет собой систему норм, регламентирующих весь избирательный процесс. Данная система имеет в Российской Федерации два уровня, поскольку находится, в соответствии с Конституцией, в совместном ведении Российской Федерации и субъектов Федерации.

В узком смысле под избирательным правом необходимо понимать совокупность норм, закрепляющих право избирать и быть избранным и регулирующих порядок их осуществления и защиты.

37

¹ Юсубов Э.Ю. Конституционное право России: учеб. пособие.-Т.1:Общая часть.- Томск: Издательский Дом Томского государственного университета,2015. - С.138.

Существенным условием права гражданина Российской Федерации быть избранным является обладание активным избирательным правом.

В части 2 статьи 32 Конституции Российской Федерации закреплено, что граждане Российской Федерации имеют право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также участвовать в референдуме¹.

Активное избирательное право - это право граждан избирать в органы государственной власти и местного самоуправления, принимать участие в референдумах, иных политических акциях, целью которых является волеизъявление населения. Смысл понятия заключается в том, что право избирать, каждый гражданин должен реализовывать исключительно сам, посредством активных действий: получить бюллетень, заполнить его и опустить в избирательный ящик.

В соответствии с законодательством, гражданин Российской Федерации может избирать и быть избранным независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям.

Пассивное избирательное право - право граждан быть избранными в органы государственной власти и местного самоуправления. Оно имеет более сложный правовой режим. Для его реализации необходимо иметь российское гражданство, достигнуть возраста (возрастной ценз), закреплённого в законодательстве, а также проживать в течение определённого времени на территории избирательного округа².

Возрастной ценз- наличие особых условий, при которых избирательное право ограничивается. В Государственную Думу Федерального Собрания

 $^{^1}$ Конституция Российской Федерации : принята всенар. голосованием от 12.12.1993 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. - 2014. - № 31. - Ст. 4398.

² Юсубов Э.С. Конституционное право России: учеб. Пособие.-Т.1:Общая часть. - Томск: Издательский Дом Томского государственного университета, 2015. - С.138.

Российской Федерации могут быть избраны граждане, достигшие 21 года. Президентом Российской Федерации может быть избран гражданин, достигший возраста 35 лет, при этом право участия в голосовании обладают граждане России, достигшие 18 лет.

Часть 2 статьи 6 Конституции Российской Федерации гласит, что каждый гражданин Российской Федерации обладает на ее территории всеми правами и свободами и несёт равные обязанности, предусмотренные Конституцией Российской Федерации.

Конституция Российской Федерации, федеральные законы предписывают основные гарантии реализации избирательных прав на выборах в органы государственной власти на федеральном, региональном и местном уровнях, которые не могут быть изменены, ограничены актами субъектов Российской Федерации, но могут быть дополнены новыми гарантиями посредством принятия правовых актов.

В Конституции РФ заложены основы современного избирательного права России. Но невзирая на существование в отрасли конституционного права института избирательного права, все же в самой Конституции отдельной главы, непосредственно посвященной избирательной системе, нет.

Военнослужащие наряду с гражданами Российской Федерации, имеют право принимать активное участие в выборах. При этом не должны допускаться притеснения их активного или пассивного избирательного права по мотивам, связанным с характером, продолжительностью, условиями, местом их службы или местом пребывания, местом жительства до призыва (поступления) на военную службу и другим мотивам, за исключением ограничений, которые предусматривает действующее законодательство.

Свободные выборы являются высшим непосредственным выражением власти. Граждане России обладают правом избирать и быть избранными, следовательно, непосредственно влиять на принятие законов, которые в том числе касаются прав и обязанностей военнослужащих Российской Федерации.

В Федеральном законе «О статусе военнослужащих» сказано, что военнослужащие не могут участвовать в политической жизни общества, следовательно, не могут быть избраны в парламент страны, представительные органы субъектов Российской Федерации, что в корне противоречит статье 32 Конституции Российской Федерации, так как граждане России (к которым относятся и военнослужащие), имеют право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления¹.

В пункте 3 статьи 32 Конституции РФ закрепляется исчерпывающий перечень обстоятельств, в соответствии с которыми не имеют право избирать и быть избранными граждане, а именно граждане, признанные судом недееспособными, и граждане, содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда. Военнослужащих в этом перечне нет.

Осуществление избирательных прав военных гарантируются избирательными комиссиями при содействии командования соединений, командиров войсковых частей, органов военного управления.

Допускается образование избирательных участков командирами войсковых частей непосредственно на территории воинских частей, но лишь в том случае, если это будет согласовано с избирательной комиссией в порядке, установленном законом субъекта $P\Phi^2$.

Порядок доведения информации до избирателей в случае образования избирательных участков на территориях войсковых частей устанавливается законом субъекта Российской Федерации.

В том случае, если избирательный участок располагается на территории войсковой части, то командиром этой части оказывается содействие избирательной комиссии в подготовке и проведении выборов. Выделить

 $^{^{1}}$ О статусе военнослужащих : федер. закон от 27 мая 1998 г. № 76-ФЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации. — 1998 .- № 22. - Ст.2331.

²О Методических рекомендациях по обеспечению реализации избирательных прав военнослужащих и сотрудников правоохранительных органов при проведении выборов Президента Российской Федерации : постановление Центральной избирательной комиссии Рос. Федерации от 12 янв. 2018 г. № 126/1059-7 // Вестник ЦИК России. - 2018. - № 2.

помещение для участковой избирательной комиссии, помещение для голосования вне территории режимных объектов, гарантировать доступ в это помещение всем членам участковой избирательной комиссии и т.п. При этом должны соблюдаться требования законодательства Российской Федерации, регламентирующих деятельность воинских частей, в том числе определяющих порядок въезда на территории, для которого иностранным гражданам требуется специальное разрешение.

В ситуации, когда избирательный участок образуется на территории воинской части, удаленной от населенных пунктов местности, во время подготовки и проведения выборов, участковая избирательная комиссия создаётся территориальной избирательной комиссией из резерва составов участковых комиссий не позже, чем за 15 дней до дня голосования, а в некоторых случаях - не позднее дня, предшествующего дню голосования.

Военнослужащие по контракту и призывники обладают активным избирательным правом на выборах в органы государственной власти субъектов Российской Федерации, в том случае, если их место жительства или место прохождении службы находятся на территории избирательного округа.

Военнослужащие по контракту обладают правом участия в выборах в органы местного самоуправления в том случае, если их место жительства закреплено на территории избирательного округа, и военнослужащиепризывники, в случае, если их места жительства находилось на территории соответствующего муниципального образования, до призыва на военную службу¹.

Активное избирательное право может быть предоставлено законом субъекта РФ, если место жительства военнослужащего расположено за пределами избирательного округа. Все военнослужащие, обладающие

 $^{^{1}}$ О Методических рекомендациях по обеспечению реализации избирательных прав военнослужащих и сотрудников правоохранительных органов при проведении выборов Президента Российской Федерации : постановление Центральной избирательной комиссии Рос. Федерации от 12 янв. 2018 г. № 126/1059-7 // Вестник ЦИК России. - 2018. - № 2.

активным избирательным правом, включаются в списки избирателей. Граждане, проходящие военную службу, могут быть включены в список избирателей и голосовать только на одном избирательном участке.

Списки военнослужащих-избирателей предоставляются участковой избирательной комиссией для ознакомления не позднее чем за 20 дней до дня голосования. Если военнослужащий не включён в список либо допущены ошибки и неточности, он вправе заявить об этом в участковую избирательную комиссию.

Заявление рассматривается в течение суток, а в день голосования - в течение двух часов с момента обращения, но не позднее момента окончания голосования участковая избирательная комиссия обязана отреагировать и устранить ошибку или неточность, если таковая имеется, либо дать заявителю письменный ответ с указанием причин отклонения заявления.

Военнослужащие имеют право обжаловать решение избирательной комиссии в вышестоящей избирательной комиссии или в суде (по факту нахождения участковой избирательной комиссии). Жалоба (заявление) рассматривается в течение 3-х дней, а за три дня до голосования и непосредственно в день голосования - немедленно.

Избиратели из числа военнослужащих, находящихся вне пределах места дислокации войсковой части, не имевшие возможности подать заявление о включении их в списки избирателей по месту своего нахождения, могут реализовывать своё избирательное право по месту их временного пребывания¹.

В том случае, если на территории войсковой части не создаётся избирательный участок, командование воинской части подаёт сведения об избирателях-военнослужащих, находящихся и проживающих на территории воинской части, для их включения в список избирателей для голосования на

42

 $^{^{1}}$ О Методических рекомендациях по обеспечению реализации избирательных прав военнослужащих и сотрудников правоохранительных органов при проведении выборов Президента Российской Федерации : постановление Центральной избирательной комиссии Рос. Федерации от 12 янв. 2018 г. № 126/1059-7 // Вестник ЦИК России. - 2018. - № 2.

общем избирательном участке, в сроки , установленные законом субъекта Российской Федерации. Также командование воинской части информирует избирательную комиссию об изменениях в сведениях об избирателяхвоеннослужащих, находящихся в воинской части, и иных избирателях, проживающих на территории воинской части.

Избирательные бюллетени выдаются избирателям, включённым в списки на основании сведений, представленных командирами воинских частей, представителями воинских частей, находящихся в составе участковой избирательной комиссии в день голосования¹.

Для военнослужащих-избирателей, не имеющих возможности прибыть на избирательный участок по причинам уважительного характера, участковая избирательная комиссия обязана организовать голосование вне помещения для голосования.

Досрочное голосование может быть проведено, но не раньше чем за двадцать дней до дня общего голосования всех избирателей. Например, на участках, которые образованы и находятся на судах и кораблях Военно-Морского Флота, находящихся в плавании, в воинских частях, дислоцирующихся в отдалённых и труднодоступных местностях.

В соответствии с Федеральным законодательством военнослужащие имеют право быть избранными депутатами Государственной Думы, то есть могут быть включены в федеральный список кандидатов любой политической партии, не являясь членами данной политической партии

В Федеральном законе «О воинской обязанности» сказано, что военнослужащие, проходящие военную службу по контракту, в случае избрания их депутатами Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, депутатами законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации, депутатами

¹О Методических рекомендациях по обеспечению реализации избирательных прав военнослужащих при проведении выборов в органы государственной власти субъектов Российской Федерации и в органы местного самоуправления: постановление Центральной избирательной комиссии Рос. Федерации от 27 фев. 2013 г. № 164/1202-6 // Вестник ЦИК России. - 2013. - № 3.

представительных органов муниципальных образований и главами муниципальных образований, осуществляющими указанные полномочия на постоянной основе имеют право либо на увольнение с военной службы либо на приостановление военной службы¹.

Пример из практики Конституционного Суда Российской Федерации. Гражданин Попов оспаривает конституционность положения п.2 Указа Президента РФ от 30 мая 1997 года «Об обеспечении избирательных прав военнослужащих, сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации, Государственной противопожарной службы Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, органов по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, работников органов прокуратуры Российской Федерации и сотрудников Следственного комитета Российской Федерации».

Гражданин Попов, избранный депутатом Совета депутатов муниципального образования в 2009 году сроком на пять лет, обратился с рапортом о приостановлении своей службы в органах МЧС России, невозможностью службы депутатской аргументируя совмещения деятельности. В удовлетворении рапорта ему было отказано, с указанием на то, что он осуществляет депутатскую деятельность на непостоянной основе, а приостановление сотрудником службы на основании данного Указа Президента в связи с избранием его депутатом в органы местного самоуправления возможно только в случае, если занятие данной деятельностью проводится на постоянной и оплачиваемой основе. В 2010 году гражданин Попов был уволен служебной неоднократное нарушение дисциплины при за наличии дисциплинарного взыскания. Судами кассационной и надзорной инстанций гражданину Попову было отказано в удовлетворении требования о признании

 $^{^{1}}$ О воинской обязанности и военной службе : федер. закон от 28 март.1998 г. № 53-ФЗ // Собр. законодательства Рос.Федерации.-1998. - № 13.- Ст. 1475.

незаконным отказа в приостановлении службы на период исполнения им депутатских обязанностей.

Конституционный Суд РФ пояснил, что оспариваемое положение, действующее при его применении, послужившее основанием для обращения в Конституционный Суд РФ, не может рассматриваться как нарушающее конституционные права заявителя. В принятии жалобы было отказано¹.

В ходе реализации военнослужащими Российской Федерации избирательных прав возникают вопросы и противоречия, которые приводят к проблеме реализации данного права.

Различны возможности по реализации своих прав военнослужащих по контракту и по призыву.

проходящие военную службу по контракту, имеют право участвовать в собраниях, демонстрациях и иных мероприятиях, которые проводятся за пределами воинских частей в ходе избирательной кампании, в свободное время от исполнения военной службы, что нельзя сказать о военнослужащих- призывник 2 . Они следуют чётко установленному регламенту служебного времени, и нарушать его не имеют права. В зависимости от режима функционирования части, приказом командира части устанавливается допустимый процент военнослужащих, имеющих право городское увольнение.

Важно отметить, что демократические начала, закреплённые в Конституции РФ и Федеральном Законе «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», в полной мере не будут

¹ По жалобе гражданина Попова Сергея Михайловича на нарушение его конституционных прав положением пункта 2 Указа Президента Российской Федерации «Об обеспечении избирательных прав военнослужащих, сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации, Государственной противопожарной службы Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, органов по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, работников органов прокуратуры Российской Федерации и сотрудников Следственного комитета Российской Федерации»: определение Конституционного Суда Рос. Федерации . 2011 г. № 1309-О-О // Вестник Конституционного Суда Рос. Федерации . -2012. - № 2.

²О статусе военнослужащих : федер. закон от 27 мая 1998 г. № 76-Ф3 // Собр. законодательства Рос. Федерации. - 1998. - № 22. - Ст.2331.

воплощены в жизнь, если при выборах из списков избирателей исключить военнослужащих-призывников и курсантов военных образовательных учреждений, которые соответственно проходят службу и обучение на территории соответствующего муниципального образования.

Военнослужащим из числа лиц, замещающих командные должности в войсковых частях, не могут быть назначены в состав избирательной комиссии.

На законодательном уровне не прописывается, какие категории военнослужащих исключаются из списка, по той причине, что список командных должностей устанавливается с командира отделения, заместителя командира взвода¹.

Получается, что находясь на командной должности, причём даже не на офицерской, военнослужащий ограничен в праве назначения в состав избирательной комиссии².

¹Вопросы прохождения военной службы (вместе с «Положением о порядке прохождения военной службы») : указ Президента Рос. Федерации от 16 сен. 1999 г. № 1237 // Собр. законодательства Рос. Федерации. - 1999.- № 38. - Ст. 4534.

 $^{^2}$ О воинской обязанности и военной службе : федер. закон от 28 март.1998 г. № 53-ФЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации. -1998. - № 13. - Ст. 1475.

2.2 Право военнослужащих на социальную защиту

В части 2 статьи 7 Конституции РФ приведён перечень социальных гарантий, который не является исчерпывающим, так как сама статья предусматривает установление «иных гарантий социальной защиты»¹.

В главе Конституции РФ «Права и свободы человека и гражданина» социальные гарантии определяются более развёрнуто.

Экономические, социальные и культурные права образуют комбинированную часть системы неотъемлемых прав человека.

Каждый человек имеет право на социальное обеспечение и на реализацию необходимых для поддержания его достоинства и для свободного развития его личности прав в экономической, социальной и культурной областях в соответствии со структурой и ресурсами своего государства. Это закреплено в статье 25 Всеобщей Декларации прав и свобод человека и гражданина².

Военнослужащие являются той ячейкой населения, социальной защите которых уделяется особое внимание.

Социальная защита военнослужащих - деятельность органов государственной власти, местного самоуправления, военного управления, целью которой является создание благоприятных условий для реализации прав и легитимных интересов, свобод и обязанностей, а также льгот и компенсаций, непосредственно вытекающих из особенностей военной службы.

Правовая и социальная защита военнослужащих является функцией государства. Она предусматривает закрепление в законах и иных нормативных правовых актах прав, льгот, гарантий и компенсаций указанных лиц и иных мер их социальной защиты, правовой механизм их реализации.

² Всеобщая декларация прав человека, принята Генеральной Ассамблеей ООН 10 нояб. 1948 г. // Международные и российские механизмы. - М.: Московская школа прав человека, 2000. - 370 с.

¹ Конституция Российской Федерации: принята всенар. голосованием от 12.12.1993 г.: (с учётом поправок, от 21 июл. 2014 г. № 11-ФКЗ) // Собр. законодательства Рос. Федерации. - 2014. - № 31. - Ст. 4398.

Социальное обеспечение военнослужащих имеет важное значение. Гражданам, проходящим военную службу, а также членам их семей, компенсируются риски, которым подвергаются военные по роду своей служебной деятельности. Большинство видов видов социального обеспечения предусмотрено для военнослужащих, проходящих военную службу на контрактной основе. Это характеризуется тем, что период их службы в войсках довольно длительный. В некоторых случаях превышает срок, который необходим для возникновения права на получение пенсии за выслугу лет.

Индивидуальной категорией граждан, являющихся субъектами правоотношений по социальному обеспечению, являются военнослужащие - участники боевых действий, принимавшие участие в различных военных кампаниях в разное время.

В федеральном законе «О ветеранах» прописаны положения о мерах социальной защиты военнослужащих, выполняющих задачи в условиях вооружённых конфликтов в Чеченской Республике, а также участвующих в задачи в контртеррористических операциях на территории Северо - Кавказского региона с 1999 года.

Гражданин Марков в 2003-2012 годах принимал участие в боевых действиях в Республике Ингушетия, Дагестан, в Чеченской Республике. Общий срок его участия в боевых действиях составил 445 суток. В 2013 году он был уволен досрочно, по решению признания военной комиссии ограниченногодным к военной службе. Посчитав, что при увольнении расчёт с ним был произведён не в полном объёме, Марков обратился к командованию войсковой части с заявлением о расчёте. В удовлетворении заявления ему было отказано.

Гарнизонный военный суд отказал гражданину Маркову в удовлетворении заявления об оспаривании действий командира войсковой части. Определением северного флотского военного суда Маркову было отказано о передаче его кассационной жалобы для рассмотрения в кассационной инстанции.

В постановлениях указывалось, что гражданин Марков, обратившись в суд в 2014 году пропустил общий срок исковой давности в отношении требования о выплате компенсации за период с 2003 года по 2011 год, так и установленный срок на обращение в суд с заявлением об оспаривании действий должностного лица. Доказательств уважительности причин пропуска этого срока он не представил. Также было установлено, что Марков получал надбавку за прохождение службы в соединениях специального назначения, а также за выполнение задач в составе Объединенной группировки войск на территории Северо-Кавказского региона России ему за каждый месяц пребывания в командировке было выплачено дополнительное денежное довольствие в размере, сопоставимом с его месячным денежным довольствием. Конституционный Суд РФ признать жалобу гражданина Маркова не подлежащей дальнейшему рассмотрению в заседании Конституционного Суда Российской Φ едерации¹.

Начиная с 2015 года, льготы получают граждане, исполняющие боевые поручения на территории Сирии.

В Федеральном законе «О денежном довольствии военнослужащих и предоставлении им отдельных выплат» в статье 3 указан перечень отдельных выплат для военнослужащих и членов их семей ².

Например, в случае гибели военнослужащего или гражданина, призванного на военные сборы, которая наступила во время несения им воинских обязанностей, либо смерти, наступившей вследствие ранения, увечья или заболевания, полученного им при несении воинского долга, членам семьи погибшего положена единовременная выплата в размере 3 000 000 рублей.

Военнослужащие, проходящие военную службу в высокогорных районах, пустынных местностях, в районах Крайнего Севера, а также в

¹По жалобе гражданина Маркова Ивана Александровича на нарушение его конституционных прав пунктом 3.1 статьи 11 Федерального закона «О статусе военнослужащих»: определение Конституционного Суда Рос. Федерации от 09 дек. 2014 г. № 2743-О // Вестник Конституционного Суда Рос. Федерации. - 2015. - № 2.

² О денежном довольствии военнослужащих и предоставлении им отдельных выплат : федер. закон от 7 ноябр. 2011 г. № 06-ФЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации.- 2011.- № 45.- Ст. 6336.

местностях с неблагоприятными климатическими условиями имеют право на процентную надбавку к денежному довольствию.

Гражданин Пляшкевич обратился в Конституционный Суд Российской Федерации с жалобой, в которой оспаривал конституционность ч.25 ст. 2 ФЗ «О денежном довольствии военнослужащих и предоставлении им отдельных выплат», закрепляющей право военнослужащих, проходящих службу в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, а также в других местностях, обладающих неблагоприятными экологическими и климатическими условиями, на получение денежного довольствия с учётом надбавок и районных коэффициентов. По заявлению Пляшкевича ч.25 статьи 2 вышеупомянутого Федерального закона противоречит Конституции РФ, так как снижает размер надбавки к денежному довольствию, предусматривающейся ранее п. 5 ст.13 ФЗ «О статусе военнослужащих».

Конституционный Суд Российской Федерации рассмотрев жалобу, не нашёл оснований для её принятия к рассмотрению. В соответствии с ч.25 ст.2 Федерального закона «O денежном довольствии военнослужащих предоставлении им отдельных выплат», процентная надбавка начисляется с периода военной службы в таких местностях. Действующее законодательство предусматривает единый порядок применения процентных надбавок к денежному довольствию лицам, проходящим военную службу в таких местностях. Таким образом, оспариваемая норма не может быть рассмотрена как нарушающая конституционные права заявителя, который не свидетельствующих об представил документов, уменьшении размера выплачиваемого ему денежного довольствия1.

¹ Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Пляшкевича Андрея Борисовича на нарушение его конституционных прав частью 25 статьи 2 Федерального закона «О денежном довольствии военнослужащих и предоставлении им отдельных выплат» [Электронный ресурс] : определение Конституционного Суда Рос. Федерации от 27 окт. 2015 г. № 2387-О // КонсультантПлюс : справ. Правовая Система.- Судебная практика.- Электрон. дан. – М., 2015. – Доступ из локальной сети Науч. б-ки Том. гос. унта.

Военнослужащим по контракту при увольнении с военной службы выплачивается единовременная денежная выплата (если выслуга составляет 20 лет) В размере двух окладов денежного содержания, менее общая продолжительность службы которых военнослужащим, военной составляет 20 лет и выше, выплачивается единовременное пособие в размере семи окладов денежного содержания.

При переводе военнослужащим, проходящим службу по контракту, к новому месту службы, выплачивается подъёмное пособие в размере 25 % от оклада на каждого члена семьи.

Семьи военнослужащих по контракту, а также семьи военнослужащихпризывников имеют также право на получение ряда льгот. Супруга военнослужащего имеет право на получение большего детского пособия нежели остальные категории жён. Дети военнослужащих определяются в дошкольные и школьные учреждения вне очереди. Компенсация за оплату детского сада составляет порядка 80 %.

Граждане, проходящие военную службу, члены их семей имеют право на бесплатное медицинское обслуживание. Медицинское обслуживание военнослужащих в корне отличается от медицинских услуг, которые военнослужащих, предоставляются гражданскому населению. Для находящихся непосредственно на военной службе предусмотрено прохождение периодичного медицинского обследования, которое проводится для контроля его состояния здоровья, проведение бесплатного лечения, также предусмотрено оздоровление и восстановительный период в санаториях.

Детям граждан, проходящих военную службу на контрактной основе, бесплатно могут предоставляться путёвки в детские лагеря и турбазы.

Военные-пенсионеры, уволенные со службы по достижению ими предельного возраста, по состоянию здоровья либо по сокращению штата также имеют право на бесплатное медицинское обслуживание, если срок службы составляет 20 лет. Также данное право распространяется и на членов их семей,

а именно супругов, детей, не достигших 18-тенего возраста, детей, достигших 18 лет, но ставших инвалидами до совершеннолетия, а также детей, до достижения ими 23 лет, при условии обучения их в образовательных учреждениях на очной форме обучения.

Конституционный Суд Российской Федерации, рассмотрев жалобу гражданина Карпенко, в которой он оспаривает конституционность 4 абзаца п.5 ст. 16 ФЗ «О статусе военнослужащих», предусматривающего право граждан, уволенных с военной службы вследствие увечий, ранений, заболеваний, полученных при несении воинской службы, не ущемляя права граждан на получение медицинской помощи в соответствии с федеральным законодательством. Однако, рассматривая жалобу, Конституционный Суд РФ выявил, что заявитель нарушение своих прав связывает с другим положением абзаца п.5 статьи 16 ФЗ «О статусе военнослужащих», в силу которого частности, офицерам, уволенных военнослужащим, В достижению предельного возраста прохождения военной службы, оплачивают путевки на санаторно-курортное лечение, детские оздоровительные лагеря и т.п в размере 25%, а члены их семей - 50 % стоимости путевки.

Также гражданин Карпенко просит признать п.5 ст. 20 ФЗ «О статусе соответствующим Конституции РΦ военнослужащих» безвозмездной основе к месту лечения в медицинских организациях). Как следует из пояснения заявителя, ему было отказано в удовлетворении данного требования. Конституционный Суд РФ не нашёл оснований для принятия жалобы к рассмотрению. Правила предоставления вышеуказанных льгот, непосредственно из Конституции Российской Федерации не вытекающих, различаются в зависимости от воинского звания лица, проходившего военную службу. Такое правовое регулирование не влечет отступление OT конституционного принципа равенства¹.

¹ Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Карпенко Василия Васильевича на нарушение его конституционных прав положениями Федерального закона «О статусе военнослужащих» [Электронный ресурс] : определение Конституционного Суда Рос. Федерации от 23 дек. 2014 г. № 2894-О //

В некоторых регионах военнослужащие могут воспользоваться правом бесплатного проезда на себя и одного члена семьи, к месту проведения отпуска.

Во всеобщей Декларации прав человека, в Международном пакте об экономических, культурных и социальных правах провозглашено право на жилище¹. В РФ это право закреплено на конституционном уровне. Произвольно никто не может быть лишён данного права.

Уточнение конституционных положений происходит в Жилищном кодексе Российской Федерации, на котором базируется российское жилищное законодательство. Оно основано на необходимости обеспечения органами государственной власти и органами местного самоуправления условий для осуществления гражданами права на жилище, его безопасности, на неприкосновенности и недопустимости произвольного лишения жилища, на необходимости беспрепятственного осуществления вытекающих из отношений, регулируемых жилищным законодательством, прав.

По мнению Е.А. Лукашевой «Право на жилище, как закрепленное в статье 40 Конституции РФ, может быть отнесено к категории основных прав человека»². Это признание особой значимости пригодного и безопасного места проживания всех и каждого для обеспечения человеческого достоинства, физического и психического здоровья и качества жизни в целом.

Вопрос обеспечение граждан жильем в нашей стране всегда стоит остро. Д.А. Довженко отмечает, что «...к большому сожалению, только незначительный процент населения России может позволить себе приобретение жилья на законных основаниях»³.

Гражданин Шаган, уволенный с военной службы в связи с организационно-штатными мероприятиями, подал жалобу в Конституционный

Консультант Плюс: справ. Правовая Система. - Судебная практика. - Электрон. дан. – М., 2014. - Доступ из локальной сети Науч. б-ки Том. гос. ун-та.

¹ Всеобщая декларация прав человека, принята Генеральной Ассамблеей ООН 10 нояб. 1948 г. // Международные и российские механизмы. - М.: Московская школа прав человека, 2000.- 370 с.

² Лукашева Е.А. Права человека: учебник для вузов. -М.: Норма, 2001.-С.143.

³ Довженко Д.А. Обеспечение жильем сотрудников органов внутренних дел как одна из социальных гарантий // Вопросы совершенствования правоохранительной деятельности органов внутренних дел: межвуз. сб. науч. трудов.- М.:1999. - С. 150.

Суд Российской Федерации об оспаривании абзаца 1 п.14 ст. 15 ФЗ «О статусе военнослужащих». В 2009 году ему было предоставлено служебное помещение по месту службы, а в 2013- жилое помещение по избранию им места жительства. При обращении за получением документов на выданное жилое помещение в уполномоченный орган Министерства обороны, от него потребовали справку о сдаче им служебного помещения. Решением гарнизонного военного суда, действия должностного лица уполномоченного органа Министерства обороны были признаны правомерными.

К моменту обращения в Конституционный Суд РФ, Шаган был уволен с военной службы, зачислен в запас, сдал занимаемое им и членами его семьи служебное помещение и зарегистрирован по месту избрания им места жительства. При таких обстоятельствах, полагать, что были нарушены его конституционные права, нет¹.

реализуется последние ГОДЫ активно программа жилищного обеспечения военнослужащих. К решению данного вопроса подходили с разных позиций. Военнослужащие могут реализовывать право на жилище путём обеспечения жилыми помещениями из специализированного жилищного фонда, служебными жилыми помещениями, жилыми помещениями, предоставленными по договору социального найма, жилыми помещениями, полученными путём реализации права как участников накопительно обеспечения ипотечной системы жилищного военнослужащих. военнослужащим предоставляется право на денежную компенсацию на наём жилых помещений 2 .

На законодательном уровне этот вопрос регламентируется Указом Президента Российской Федерации, Жилищным кодексом Российской

¹Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Шагана Михаила Васильевича на нарушение его конституционных прав абзацем первым пункта 14 статьи 15 Федерального закона «О статусе военнослужащих» [Электронный ресурс] : определение Конституционного Суда Рос. Федерации от 09 июн. 2015 г. № 1223-О // КонсультантПлюс : справ. Правовая Система. - Судебная практика. - Электрон. дан. – М., 2015. – Доступ из локальной сети Науч. б-ки Том. гос. ун-та.

² Трофимов Е.Н. К вопросу об определении очерёдности предоставления жилищной субсидии военнослужащим, гражданам, уволенным с военной службы, признанным нуждающимися в жилых помещениях, и членам их семей.

Федерации, Федеральным законом «О статусе военнослужащих», Приказом Министерства обороны, определяющим условия предоставления данной льготы, Постановлением Правительства Российской Федерации, гарантирующим выделения жилья военнослужащим.

1 января 2005 года вступил в силу Федеральный закон от 20 августа 2004 года № 117-ФЗ «О накопительной ипотечной системе жилищного обеспечения военнослужащих». Эта программа, направленная на обеспечение военнослужащих собственным имуществом¹.

Участников НИС подразделяются на две группы, для каждой из которых существуют свои условия вступления в НИС. Первая группа включается в реестр участников НИС автоматически, вторая - при изъявлении желания после подачи рапорта в письменном виде.

Когда возникает основание для включения военнослужащего в реестр, должностное лицо, непосредственно ответственное за реализацию НИС в войсковой части, оформляет список данных для включения военнослужащего в реестр. После внесения в реестр участников НИС Департамент жилищного обеспечения Министерства обороны, направляет военнослужащему уведомление о включении его в список участников НИС, с указанием регистрационного номера. Федеральным органом исполнительной власти, в федеральным законом предусмотрена военная служба, будет котором средств производиться ежемесячное перечисление денежных военнослужащих, являющихся согласно своему волеизъявлению, участниками НИС.

Перечисленные на счет военнослужащего денежные средства по его желанию могут быть использованы для приобретения жилья в собственность по истечении трех лет после его включения в данную систему с

¹ Трофимов Е.Н. Новый порядок жилищного обеспечения военнослужащих и некоторые проблемы реализации военнослужащими жилищных прав и преимуществ, гарантированных действующим законодательством // Право в Вооруженных Силах. - 2011. № 2. - С.4.

использованием ипотечного кредита, предоставляемого банком под залог приобретаемого жилья либо без.

При увольнении со службы по уважительным основаниям (организационно-штатным мероприятиям, состоянию здоровья, при выслуге десяти и более лет) военнослужащий может распоряжаться накопленными денежными средствами для решения жилищного вопроса самостоятельно.

Следует подчеркнуть, что при увольнении с военной службы лиц, имеющих общую продолжительность военной службы менее десяти лет, даже по положительным основаниям увольнения (по состоянию здоровья, организационно-штатным мероприятиям, по семейным обстоятельствам и т.д.) право на участие в НИС военнослужащим утрачивается.

Конституционный Суд Российской Федерации, рассмотрев дело по проверке конституционности п.15 ст.15 ФЗ « О статусе военнослужащих», в связи с жалобой гражданина Удовиченко, признал данный пункт, не соответствующем Конституции РФ в той мере, в какой он препятствует реализации права военнослужащего на предоставление ему и членам его семьи, жилого помещения, в связи с тем, что его супруга также проходила военную службу по контракту и являлась участником программы НИС,

Российской Конституционный суд Федерации указал, что военнослужащие, которые заключили первый контракт о прохождение военной службы до 1 января 2005 года, обеспечиваются жилыми помещениями, в который устанавливается Ф3 «O статусе военнослужащих» независимо от даты их увольнения. Для большинства военнослужащих, на которых распространяется НИС, участие в ней обязательно.

Исходя из п. 15 ст. 15 данного федерального закона следует, что если военнослужащий заключил первый контракт о прохождении военной службы до 1 января 2005 года и также продолжает проходить службу, либо уволен со службы после 1 января 2005 года, имеющий супругу (супруга), проходящую (проходящего) также военную службу по контракту,

участвующего также в НИС, утрачивает право на предоставление жилого помещения, а реализация его потребностей в жилье зависит от реализации жилищных прав супруги (супруга) в соответствии с Федеральным законом.

При этом ч.3 ст. 9 ФЗ « О накопительно - ипотечной системе жилищного обеспечения военнослужащих», такого основания ДЛЯ исключения программы НИС участников не предусматривает. Такое правовое регулирование ставит военнослужащих, заключивших первый контракт до 1 января 2005 года и продолжающих проходить военную службу либо уволенных с неё, и имеющих супругу (супруга) также являющегося в неравное положение с военнослужащими этой же категории, не состоящих в законном браке.

Конституционный Суд Российской Федерации дал рекомендации федеральному законодателю внести поправки в действующее правовое регулирование¹.

На 2018 год Министерством финансов России увеличены расходы военного ведомства на предоставление субсидий военнослужащим для приобретения или строительства жилого помещения. Сумма составляет 37 000 миллионов рублей.

На компенсацию за наем (поднаем) жилых помещений военнослужащим выделили 1574 миллионов рублей.

Таким образом, подводя итоги главы можно сделать следующие выводы:

1. В правовой науке выделяют два подхода в определении избирательного права: субъективный и объективный. Объективное избирательное право понимается как комплекс конституционно- правовых норм, закрепляющий принципы избирательной системы государства, определяющих порядок подготовки и проведения выборов депутатов и выборных должностных лиц органов государственной власти и органов местного самоуправления. Под субъективным избирательным правом понимается право конкретного

¹ По делу о проверке конституционности пункта 15 статьи 15 Федерального закона «О статусе военнослужащих» в связи с жалобой гражданина А.В. Удовиченко : постановление Конституционного Суда Рос. Федерации от 20 июл. 2018 г. № 34-П // Собр. законодательства Рос. Федерации.- 2018. - № 31. - Ст. 5064.

гражданина избирать и быть избранным в органы государственной власти и местного самоуправления.

- 2. Конституция Российской Федерации закрепляет права граждан избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также участвовать в референдуме.
- 3. Военнослужащие наряду с гражданами Российской Федерации, имеют право принимать активное участие в выборах. При этом не должны допускаться притеснения их активного или пассивного избирательного права по мотивам, связанным с характером, продолжительностью, условиями, местом их службы или местом пребывания, местом жительства до призыва (поступления) на военную службу и другим мотивам, за исключением ограничений, которые предусматривает действующее законодательство.
- 4.Осуществление избирательных прав военных гарантируются избирательными комиссиями при содействии командования соединений, командиров войсковых частей, органов военного управления.
- 5.В ходе реализации военнослужащими Российской Федерации избирательных прав возникают вопросы и противоречия, которые приводят к проблеме реализации данного права. Различны возможности реализации своих прав военнослужащих по контракту и по призыву.
- 6. Каждый человек имеет право на социальное обеспечение и на реализацию необходимых для поддержания его достоинства и для свободного развития его личности прав в экономической, социальной и культурной областях в соответствии со структурой и ресурсами своего государства. Это закреплено в статье 25 Всеобщей Декларации прав и свобод человека и гражданина.
- 7. Военнослужащие являются той ячейкой населения, социальной защите которых уделяется особое внимание. Социальная защита военнослужащих деятельность органов государственной власти, местного самоуправления, военного управления, целью которой является создание благоприятных

условий для реализации прав и легитимных интересов, свобод и обязанностей, а также льгот и компенсаций, непосредственно вытекающих из особенностей военной службы..

8. Правовая и социальная защита военнослужащих, граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей является функцией государства и предусматривает закрепление в законах и иных нормативных правовых актах прав, льгот, гарантий и компенсаций указанных лиц и иных мер их социальной защиты, правовой механизм их реализации.

3 СУДЕБНАЯ ЗАЩИТА ПРАВ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

3.1 Военные суды как часть системы судов общей юрисдикции

Судебная реформа имеет важное значение для развития Российской государственности и преследует конкретную цель, а именно, становление в России самостоятельной судебной власти, деятельность которой направлена на защиту прав человека и обеспечение социальной стабильности общества, осуществляемых посредством применения конструктивного правосудия.

Российское правосудие - это независимое звено государственной власти, которое рассматривает в установленных законом процессуальных формах и разрешает на основе закона и внутреннего убеждения (совести) уголовные, гражданские и административные дела, принимая от имени государства решения, которые по истечении установленных законом сроков приобретают силу закона.

В правовом государстве судебная власть является реальной опорой, которая гарантирует устойчивость механизма государственности в целом, создает условия для её стабильного развития в социальной, политической экономической сферах»¹.

Военные суды призваны отправлять правосудие в Вооруженных Силах Российской Федерации, воинских формированиях, в федеральных органах исполнительной власти, в которых непосредственно федеральным законом предусмотрена военная служба.

Социальная предназначенность военных судов определяется тем, чтобы в различного рода юридических конфликтах, происходящих в Вооруженных Силах, обеспечивалось господство права, выраженного прежде всего в Консти-

 $^{^{1}}$ Вицин С. Концепция 1991 года положила начало формированию правового государства в России / С. Вицин; под ред. А.Я. Петроченкова. - М.: Юрид. лит, 2001. – С.7.

туции Российской Федерации, федеральных конституционных законах, федеральных законах и иных нормативно-правовых актах, регулирующих вопросы военной службы.

Реализации прав и законных интересов военнослужащих при помощи отправления эффективного правосудия, надо полагать, способствует укреплению правопорядка в воинских формированиях, повышает воинскую дисциплину и боеготовность частей и подразделений¹.

Основным нормативно-правовым актом создания системы правового регулирования организации и функционирования судебных органов, в том числе и военных, является Федеральный конституционный закон «О судебной системе Российской Федерации», который был принят в 1996 году.

В соответствии с Конституцией РФ государственную власть в России наряду с Президентом, Федеральным Собранием и Правительством осуществляют суды Российской Федерации. Судебная власть рассматривается как тип государственной власти наряду с законодательной и исполнительной, ее органы пользуются самостоятельностью.

Военные суды входят в единую систему судов Российской Федерации, относятся к федеральным судам общей юрисдикции. Они создаются по территориальному принципу (по месту дислоцирования войск и флотов), осуществляют судебную власть в войсках, в воинских формированиях, органах, где федеральным законом предусмотрена военная служба.

Военные суды необходимы. Особенности их организации и деятельности, обусловлены спецификой Вооруженных Сил как военной организации, предназначенной для вооруженной защиты Отечества, целостности и неприкосновенности территории Российского государства².

¹Синюков В.А. Гражданское судопроизводство в военных судах России (на примере рассмотрения жалоб военнослужащих на неправомерные действия военного командования): дис. ... канд. юрид. наук. - Саратов, 2001. - С 64

 $^{^2}$ Об обороне : федер. закон от 31 мая 1996 г. № 61-ФЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации.-1996.-№ 23.-Ст. 2750.

В Федеральном конституционном законе от 23 июня 1999 года № 1-ФКЗ «О военных судах Российской Федерации» подробно регламентируются вопросы компетенции, порядка образования, а также деятельности военных судов в Российской Федерации.

В Федеральном конституционном законе «О военных судах Российской Федерации» закрепляет систему военных судов. В статье 8 сказано, что в систему военных судов входят окружные (флотские) военные суды и гарнизонные военные суды¹.

Компетенция каждого военного суда определяется в соответствии с действующим законодательством.

Для окружного (флотского) военного суда она осуществляется в пределах территории военного округа (флота). Для гарнизонного военного суда соответственно на территории одного или нескольких гарнизонов.

Численность военных судов, а также судей устанавливается Верховным Судом Российской Федерации. В настоящее время действуют двенадцать окружных (флотских) военных судов, сто семь гарнизонных военных судов, в том числе пять военных судов, осуществляющих правосудие за пределами Российской Федерации.

Основным звеном системы военных судов являются гарнизонные военные суды. Действуют они в качестве суда первой инстанции. Им подсудны все уголовные, административные и гражданские дела. Исключения составляют дела, подсудные вышестоящим окружным (флотским) военным судам и Военной коллегии Верховного Суда Российской Федерации. Также, гарнизонные военные суды рассматривают в первой инстанции материалы о совершении военнослужащими, гражданами, проходящими военные сборы,

 $^{^1{\}rm O}$ военных судах Российской Федерации: федер. конст. закон от 23 июн. 1999 г. № 1-ФКЗ //Собр. законодательства Рос. Федерации. - 1999. - № 26. - Ст. 3170.

грубых дисциплинарных проступков, за совершение которых может быть назначен дисциплинарный арест¹.

Базовым критерием отнесения дела к подсудности гарнизонного военного суда выступает территориальная подсудность. Такой принцип характерен как для рассмотрения данным судом уголовных, гражданских и административных дел.

Окружные (флотские) военные суды осуществляют свои функции в качестве судов второй и надзорной инстанций. Они рассматривают, в действительности ли были легитимны и обоснованы вынесенные гарнизонными военными судами и не вступившие в законную силу решения, приговоры, определения и постановления по кассационным и частным жалобам заявителей, ответчиков, осужденных, их защитников, потерпевших, гражданских истцов и их представителей, а также представления военных прокуроров.

Если российские войска дислоцируются за пределами Российской Федерации, то на территории данных государств создаются военные суды для осуществления правосудия, при условиях предусмотренных международным договором между Российской Федерацией и страной пребывания.

Военным судам подсудны уголовные дела о преступлениях, совершенных военнослужащими, проходящими военную службу в составе российских войск, членами их семей, а также другими гражданами Российской Федерации.

Судебный контроль за деятельностью военных судов осуществляет Военная коллегия Верховного Суда Российской Федерации, действующая в его составе. Военная коллегия является вышестоящей судебной инстанцией по отношению к окружным (флотским) военным судам.

 $^{^{1}}$ О военных судах Российской Федерации: федер. конст. закон от 23 июн. 1999 г. № 1-ФКЗ //Собр. законодательства Рос. Федерации. - 1999. - № 26. - Ст.3170.

Военная коллегия рассматривает по первой инстанции дела о преступлениях, в совершении которых обвиняется судья военного суда, если им заявлено соответствующее ходатайство. Также Военной коллегии подсудны дела о преступлениях особой сложности или особого общественного значения, которые она вправе принять к своему производству только при наличии ходатайства или согласия обвиняемого, но тем не менее также вправе и отклонить ходатайство обвиняемого, если признает, что дело не является особо сложным или имеющим особое общественное значение.

Военная коллегия в качестве кассационной инстанции рассматривает дела по жалобам и представлениям на решения, приговоры, определения и постановления окружных (флотских) военных судов, принятые ими в первой инстанции и не вступившие в законную силу (статья 10)¹.

Нормами Федерального конституционного закона «О военных судах», отраслевым законодательством определена подсудность дел окружным (флотским) военным судам.

Гарнизонные военные суды рассматривают административные, уголовные и гражданские дела. Юрисдикция гарнизонного военного суда распространяется на территорию, на которой дислоцируется один или несколько военных гарнизонов.

Часть 5 статьи 31 УПК: «..гарнизонному военному суду подсудны уголовные дела о всех преступлениях, совершённых военнослужащими, гражданами, проходящими военные сборы, за исключением дел, подсудных вышестоящим военным судам².

Для примера, судьями Магнитогорского гарнизонного военного суда за 2017-2018 год было рассмотрено 502 дела. Из них административных дел- 217, уголовных-141 и 134 дела в порядке гражданского судопроизводства.

 $^{^{1}}$ О военных судах Российской Федерации: федер. конст. закон от 23 июн. 1999 г. № 1-ФКЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации. - 1999. - № 26. - Ст. 3170.

 $^{^2}$ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации: федер. закон от 18 дек. 2001 г. № 174-ФЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации. - 2001. - № 52(часть 1). - Ст. 4921.

Процессуальная процедура рассмотрения уголовных, гражданских дел и дел об административных правонарушениях равнозначна процедуре рассмотрения дел в иных судах общей юрисдикции без каких-либо изъятий.

Что касается подсудности дел военным судам, место дислокации которых находится за пределами территории Российской Федерации, то в этом случае «право рассматривать все гражданские, административные и уголовные дела, подлежащие рассмотрению федеральными судами общей юрисдикции, сохранено лишь за военными судами, располагающимися за пределами территории Российской Федерации, если иное не установлено международными договорами Российской Федерации»¹.

Применительно к различным звеньям судебной системы и различным категориям дел действуют различные составы суда, рассматривающие дела по первой инстанции.

Дела могут рассматриваться единолично и коллегиально.

Гражданские и административные дела рассматривает судья единолично или коллегия, состоящая из трёх судей (в случаях, предусмотренных федеральным законодательством).

Уголовные дела рассматривает судья единолично, либо коллегия, состоящая из трех судей, либо суд с участием присяжных заседателей.

Материалы о совершении военнослужащими, гражданами, проходящими военные сборы, грубых дисциплинарных проступков, за совершение которых может быть назначен дисциплинарный арест, рассматриваются единолично судьёй гарнизонного военного суда².

Эффективность правосудия в Вооружённых Силах Российской Федерации зависит от некоторых условий, которые необходимо учитывать.

1. Насколько реально на современном этапе определены в законе его цели.

 2 О военных судах Российской Федерации: федер. конст. закон от 23 июн. 1999 г. № 1-ФКЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации. - 1999. - № 26. - Ст. 3170.

¹Синюков В.А. Гражданское судопроизводство в военных судах России (на примере рассмотрения жалоб военнослужащих на неправомерные действия военного командования): дис. ... канд. юрид. наук.- Саратов, 2001.- С.64.

- 2. Насколько рационально организована деятельность военно-судебных инстанций.
- 3. Насколько квалифицированы судьи и работники аппарата военных судов.
- 4.В какой мере военные суды обеспечены материально-техническими и финансовыми ресурсами¹.

Обеспечение неуклонного исполнения законов всеми категориями военнослужащих и воинских должностных лиц, в отношении которых осуществляется правосудие, также непосредственно влияет на эффективность правосудия.

Эффективность судебной деятельности проявляется и своевременном реагирование военными судами на причины и условия нарушения закона военнослужащими и воинскими должностными лицами в форме вынесения судебного решения, предусмотренного законом.

66

¹Веретенников Н. Н. Правовое регулирование деятельности военных судов : дис. ... канд. юрид. наук. - Москва. 2006. - 239 с.

3.2 Право военнослужащих на судебную защиту

В соответствии с частью 2 статьи 45 Конституции Российской Федерации провозглашено право каждого на защиту своих прав и свобод всеми способами, не запрещенными законом, вплоть до самообороны¹.

В нашем государстве посредством Конституции РФ гарантируется государственная защита прав и свобод человека и гражданина (статья 45)².

Статья 18 Конституции Российской Федерации устанавливает, что права и свободы человека и гражданина определяют смысл, содержание и применение законов, деятельность законодательной и исполнительной власти, местного самоуправления и обеспечиваются правосудием.

Реализация прав и свобод человека определяет содержание, значение и эффективность применения законов России.

Суды непосредственно в качестве государственных органов призваны на защиту права, а также законных интересов граждан от нарушений, независимо от того от кого они происходят.

Право на судебную защиту можно определить как неотъемлемый элемент правового статуса человека и гражданина, которое гарантируется национальным, а также международным правом.

Уровень защищённости естественных и неотъемлемых прав человека по большей части зависит от наличия устойчивой системы гарантий и процедур их защиты.

Результативность системы судебной защиты прав граждан, состоящих на военной службе, непосредственно влияет на обороноспособность, внешнюю безопасность, внутреннюю стабильность государства.

²Конституция Российской Федерации : принята всенар. голосованием от 12.12.1993 г.: (с учётом поправок, от 21 июл. 2014 г. № 11-ФКЗ) // Собр. законодательства Рос. Федерации. - 2014. - № 31. - Ст. 4398.

¹ Конституция Российской Федерации: принята всенар. голосованием от 12.12.1993 г.: (с учётом поправок, от 21 июл. 2014 г. № 11-ФКЗ) // Собр. законодательства Рос. Федерации. - 2014. - № 31. - Ст. 4398.

Основу защиты прав и свобод военнослужащего как человека и гражданина, обладающего особым статусом, на законодательном уровне осуществляет Конституция Российской Федерации, нормативные правовые акты, общепризнанные принципы, нормы международного права, международные договоры.

Провозглашение в Конституции Российской Федерации абсолютной государственной защиты прав и свобод личности означает обязанность государственной власти, в том числе судебной, осуществлять защиту прав и свобод военнослужащих. Каждый военнослужащий вправе требовать от органов государственной власти защиты своих прав и свобод, в том числе и путем обращения в суд.

Каждый гражданин, согласно п. 3 ст. 46 Конституции РФ, в соответствии с международными договорами, заключенными и ратифицированными Российской Федерацией, вправе обращаться в межгосударственные органы по защите прав и свобод человека, в том случае, если все внутригосударственные средства правовой защиты исчерпаны¹.

Граждане Российской Федерации имеют право на обращение, при нарушении своих прав с индивидуальной жалобой на свое государство в наднациональный орган, при наличии международного договора, подписанного Россией, в том числе и в судебном порядке.

Судебная защита прав и свобод военнослужащих осуществляется органами судебной власти Российской Федерации путем отправления различных видов судопроизводства (уголовного, гражданского, административного, конституционного) как в досудебном, так и в судебном порядке.

В Федеральном законе «О статусе военнослужащих» установлено, что военнослужащие имеют право на защиту своих прав и законных интересов

¹ Конституция Российской Федерации: принята всенар. голосованием от 12.12.1993 г.: (с учётом поправок, от 21 июл. 2014 г. № 11-ФКЗ) // Собр. законодательства Рос. Федерации. - 2014. - № 31. - Ст. 4398.

путём обращения в суд в порядке, установленном действующим законодательством (статья 21)¹.

Статья 109 Дисциплинарного устава Вооружённых Сил Российской Федерации устанавливает право военнослужащего обратиться с жалобой в суд на неправомерные действия (бездействия) органов военного управления и должностных лиц.

Разнообразие задач, связанных с реформированием и развитием судебной системы, затрагивает степень и качество судебной защиты прав и легитимных интересов военнослужащих.

Позитивные результаты подобной внутриполитической деятельности непосредственно воздействуют на уровень общественной и правовой защиты военнослужащих, боеготовность войск и иных формирований, внутриполитическую стабильность государства.

Существует ряд законодательных и нормативно- правовых актов, которые непосредственно касаются статуса военнослужащих их защиты прав и свобод. Приняты федеральные законы «О воинской обязанности и военной службе», «О статусе военнослужащих» и другие законодательные акты.

Защита прав и свобод военнослужащих в суде осуществляется органами судебной власти Российской Федерации методом отправления различных видов судопроизводства (уголовного, гражданского, административного, конституционного) как в досудебном, так и в судебном порядке.

Категория обжалуемых действий органов военного управления многообразна. Несвоевременный перерасчет пенсий военнослужащим на пенсии, вопросы жилищного обеспечения военнослужащих и членов их семей, неправомерных действий, связанных с увольнением с военной службы, возмещением материального вреда и т.д.

Механизм судебной защиты в сфере уголовного судопроизводства позволяет в полной мере принимать во внимание особенности правового

 $^{^{1}}$ О статусе военнослужащих : федер. закон от 27 мая 1998 г. № 76-ФЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации. - 1998. - № 22. - Ст.2331.

статуса военнослужащих. Наше уголовное и уголовно-процессуальное законодательство не содержит исключений в отношении граждан, состоящих на военной службе, снижающих уровень защиты их гарантированных, а также охраняемых законодательством прав, свобод, интересов.

Конституционному Суду Российской Федерации принадлежит особая, важная роль в вопросах защиты прав и свобод человека и гражданина Конституционный Суд Российской Федерации решает общую задачу правосудия и обеспечивает судебную защиту прав граждан от неправовых норм. Конституционный Суд РФ имеет исключительную компетенцию оценивать закон на соответствие Конституции РФ.

Залог успешных действий и выполнения возложенных задач на Вооружённые Силы Российского государства, непосредственно заключается в соблюдении и поддержании, основанного на выполнении строгого воинского порядка, поэтому необходимо соблюдать интересы военнослужащего, используя правовые методы защиты.

Реализация данных задач лежит на судебных органах, обеспечивающих осуществление защиты прав и свобод людей, состоящих на военной службе, в рамках своих полномочий

Право военнослужащих на судебную защиту установлено Конституцией РФ и иными нормативно-правовыми актами. Они в целом соответствуют международным правовым стандартам, но тем не менее однако имеет ряд недостатков, которые необходимо устранять.

Подводя итоги данной главы, можно сделать следующие выводы:

1. Военные суды призваны отправлять правосудие в Вооруженных Силах Российской Федерации, воинских формированиях, в федеральных органах исполнительной власти, в которых непосредственно федеральным законом предусмотрена военная служба. Социальная предназначенность военных судов определяется тем, чтобы в различного рода юридических конфликтах, происходящих в Вооруженных Силах, обеспечивалось господство

права, выраженного прежде всего в Конституции Российской Федерации, федеральных конституционных законах, федеральных законах и иных нормативно-правовых актах, регулирующих вопросы военной службы.

- 2. Реализации прав и законных интересов военнослужащих при помощи отправления эффективного правосудия, надо полагать, способствует укреплению правопорядка в воинских формированиях, повышает воинскую дисциплину и боеготовность частей и подразделений
- 3. Военные суды входят в единую систему Российской Федерации, относятся к федеральным судам общей юрисдикции, создаются по территориальному принципу (по месту дислоцирования войск и флотов) и осуществляют судебную власть в войсках, органах и формированиях, где федеральным законом предусмотрена военная служба.
- 4. Основным звеном системы военных судов являются гарнизонные военные суды. Действуют они в качестве суда первой инстанции. Им подсудны все уголовные, административные и гражданские дела. Исключения составляют дела, подсудные вышестоящим окружным (флотским) военным судам и Военной коллегии Верховного Суда Российской Федерации.
- 5. Судебная защита прав и свобод военнослужащих осуществляется органами судебной власти Российской Федерации путем отправления различных видов судопроизводства (уголовного, гражданского, административного, конституционного) как в досудебном, так и в судебном порядке.
- 6. Право военнослужащих на судебную защиту установлено Конституцией РФ и иными нормативно-правовыми актами. Они в целом соответствуют международным правовым стандартам, но тем не менее однако имеет ряд недостатков, которые необходимо устранять.

Заключение

Армия России это сила и мощь нашего государства. Её главное предназначение - защита суверенитета и территориальной целостности Российской Федерации. Влияние и эффективность функционирования Вооруженных Сил РФ определяется высоким уровнем квалификации лиц, непосредственно проходящих военную службу.

Военнослужащим признаётся любое физическое лицо, достигшее установленного законодательством возраста, исполняющее должностные обязанности, связанные непосредственно с прохождением военной службы, прерогативой которой является решение вопросов в сфере в сфере безопасности и обороны нашего государства, характеризующееся наличием специального правового статуса.

Данная работа представляет собой рассмотрение конституционно правового статуса военнослужащего в Российской Федерации. Рассмотрены наиболее важные, на мой взгляд, аспекты конституционно-правового регулирования статуса военнослужащих, его особенностей; рассмотрен исторический аспект развития прав и свобод военнослужащих в Российском государстве. В работе исследованы вопросы регулирования и реализации некоторых прав российских военных, а также проблемы их реализации.

Изучив конституционно-правовой статус военнослужащих можно придти к следующим выводам:

1. Конституционно-правовой статус военнослужащего - система прав и свобод, обязанностей, закреплённых на законодательном уровне, с учётом возможностей его осуществления в условиях Вооружённых Сил, иных войск, воинский формирований и органов, влекущая за собой в некоторой степени ограничения и запреты в конституционных правах и свободах, при исполнении гражданами воинского долга.

- 2. Правовое положение военнослужащих устанавливается нормами общего, специального, военного, законодательства, действующего на территории Российской Федерации.
- 3. Ограничение прав и свобод военнослужащих в Российской Федерации носит временный характер И может быть установлено только законодательном уровне. Особые условия в которых функционируют Вооружённые Силы дают государству установку возложить обеспечению обязательства ПО максимально высокого уровня жизни военнослужащих и членов их семей в сфере социального, жилищного обеспечения и др., возмещая ограничения, которые налагаются на военных государством, предоставлением им льгот и социальных гарантий. Для реализации механизмов ограничений и прав военнослужащих такими руководствоваться правовыми началами как легитимность, справедливость и соразмерность.

Военные, выполняя свои обязанности в качестве представителей государства, обязаны уважать и считаться с правами граждан. Однако их собственные права при этом должны быть гарантированы и защищены не в меньшей степени.

Изучив правовое положение военнослужащих в государстве, можно сделать вывод о том, что в законодательстве, регулирующим их статус, достаточно пробелов и противоречий. Поэтому считается рациональным вносить коррективы в законодательство непосредственно касающееся военнослужащих, устранять пробелы, что в целом должно благоприятно отразиться на роли Вооружённых Сил в обществе и в государстве в целом.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Конституция Российской Федерации : принята всенар. голосованием от 12.12.1993 г.: // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2014. № 31. Ст. 4398.
- 2. Конвенция о защите прав человека и основных свобод, принята правительствами членами Совета Европы 4 нояб. 1950 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1998. № 20. Ст. 2143.
- 3. Всеобщая декларация прав человека, принята Генеральной Ассамблеей ООН 10 нояб. 1948 г. // Международные и российские механизмы. М.: Московская школа прав человека, 2000. 370 с.
- 4. Устав Организации Объединенных Наций (Принят в г. Сан-Франциско 26 июн. 1945г.) // Действующее международное право. Т. 1.- М.: Московский независимый институт международного права. 1996. С.33-37.
- 5. О военном положении : федер. конст. закон от 30 янв. 2002 г. № 1-ФКЗ : // Собр. законодательства Рос. Федерации.- 2002.- № 5.- Ст. 375.
- О военных судах Российской Федерации: федер. конст. закон от 23 июн.
 1999 г. № 1-ФКЗ //Собр. законодательства Рос. Федерации. 1999.- № 26. Ст.
 3170.
- 7. Жилищный кодекс Российской Федерации от 29 дек. 2004 г. № 188-Ф3 // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2005. № 1 (часть 1). Ст. 14.
- 8.О накопительно ипотечной системе жилищного обеспечения военнослужащих : федер. закон от 20 авг. 2004 г. № 117-ФЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2004. № 34. Ст.3532.
- 9. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях: федер. закон от 30 дек. 2001 г. №195-ФКЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации.-2002 .- № 1. Ст.1.

- 10. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации: федер. закон от 18 дек. 2001 г. № 174-ФЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2001. № 52(часть 1). Ст.4921.
- 11. О воинской обязанности и военной службе : федер. закон от 28 март.1998 г. № 53-ФЗ // Собр. законодательства Рос.Федерации.-1998.- № 13.-Ст.1475.
- 12. Уголовный кодекс Российской Федерации: федер. закон от 13 июн. 1996 г. № 63-ФЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2018. № 53. Ст.8446.
- 13. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая): федер. закон от 26 янв. 1996 г. № 14-ФЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1996. № 5. Ст.410.
- 14. О статусе военнослужащих : федер. закон от 27 мая 1998 г. № 76-Ф3 // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1998. № 22. Ст.2331.
- 15. Об обороне : федер. закон от 31 мая 1996 г. № 61-ФЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации.-1996.-№ 23.-Ст.2750.
- 16. Вопросы прохождения военной службы (вместе с «Положением о порядке прохождения военной службы») : указ Президента Рос. Федерации от 16 сен. 1999 г. № 1237 // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1999. № 38. Ст. 4534.
- 17. Об обеспечении избирательных прав военнослужащих, сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации, федеральной противопожарной службы Государственной противопожарной службы, работников органов прокуратуры Российской Федерации и сотрудников Следственного комитета Российской Федерации : указ Президента Рос. Федерации от 30 мая 1997 г. № 535 // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1997. № 22. Ст. 2572.
- 18. О Методических рекомендациях по обеспечению реализации избирательных прав военнослужащих и сотрудников правоохранительных органов при проведении дополнительных выборов депутатов Государственной

Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва по одномандатным избирательным округам : постановление Центральной избирательной комиссии Рос. Федерации от 25 июл. 2018 г. № 170/1398-7 // Вестник ЦИК России. - 2018. - № 14.

- 19. О Методических рекомендациях по обеспечению реализации избирательных прав военнослужащих и сотрудников правоохранительных органов при проведении выборов Президента Российской Федерации : постановление Центральной избирательной комиссии Рос. Федерации от 12 янв. 2018 г. № 126/1059-7 // Вестник ЦИК России. 2018. № 2.
- 20. О Методических рекомендациях по обеспечению реализации избирательных прав военнослужащих при проведении выборов в органы государственной власти субъектов Российской Федерации и в органы местного самоуправления : постановление Центральной избирательной комиссии Рос. Федерации от 27 фев. 2013 г. № 164/1202-6 // Вестник ЦИК России. 2013. № 3.
- 21. О практике применения судами законодательства о воинской обязанности, военной службе и статусе военнослужащих : постановление Пленума Верховного Рос. Федерации от 29 мая 2014 г. № 8 (ред. от 28 июн. 2016 г.) // Бюллетень Верховного Суда Рос. Федерации 2014. № 7.
- 22. По делу о проверке конституционности пункта 15 статьи 15 Федерального закона «О статусе военнослужащих» в связи с жалобой гражданина А.В. Удовиченко : постановление Конституционного Суда Рос. Федерации от 20 июл. 2018 г. № 34-П // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2018. № 31. Ст. 5064.
- 23. О воинской обязанности и военной службе в связи с жалобами граждан Р.В. Боскачева, И.В. Овсянникова и Д.А. Савельева «По делу о проверке конституционности подпункта «в» пункта 2 статьи 51 Федерального закона» : постановление Конституционного Суда Рос. Федерации от 21 март. 2013 г. № 6-П // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2013. № 13. Ст. 1635.

- 24. Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Пляшкевича Андрея Борисовича на нарушение его конституционных прав частью 25 статьи 2 Федерального закона «О денежном довольствии военнослужащих и предоставлении им отдельных выплат» [Электронный ресурс] : определение Конституционного Суда Рос. Федерации от 27 окт. 2015 г. № 2387-О // КонсультантПлюс : справ. Правовая Система.- Судебная практика.- Электрон. дан. М., 2015. Доступ из локальной сети Науч. б-ки Том. гос. ун-та.
- 25. Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Шагана Михаила Васильевича на нарушение его конституционных прав абзацем первым пункта 14 статьи 15 Федерального закона «О статусе военнослужащих» [Электронный ресурс] : определение Конституционного Суда Рос. Федерации от 09 июн. 2015 г. № 1223-О // КонсультантПлюс : справ. Правовая Система. Судебная практика. Электрон. дан. М., 2015. Доступ из локальной сети Науч. б-ки Том. гос. ун-та.
- 26. Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Карпенко Василия Васильевича на нарушение его конституционных прав положениями Федерального закона «О статусе военнослужащих» [Электронный ресурс] : определение Конституционного Суда Рос. Федерации от 23 дек. 2014 г. № 2894-О // КонсультантПлюс: справ. Правовая Система. Судебная практика. Электрон. дан. М., 2014. Доступ из локальной сети Науч. б-ки Том. гос. унта.
- 27. По жалобе гражданина Маркова Ивана Александровича на нарушение его конституционных прав пунктом 3.1 статьи 11 Федерального закона «О статусе военнослужащих»: определение Конституционного Суда Рос. Федерации от 09 дек. 2014 г. № 2743-О // Вестник Конституционного Суда Рос. Федерации. 2015. № 2.
- 28. По жалобе гражданина Попова Сергея Михайловича на нарушение его конституционных прав положением пункта 2 Указа Президента Российской Федерации «Об обеспечении избирательных прав военнослужащих,

сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации, Государственной противопожарной службы Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, органов по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, работников органов прокуратуры Российской Федерации и сотрудников Следственного комитета Российской Федерации»: определение Конституционного Суда Рос. Федерации от 04 окт. 2011 г. № 1309-О-О // Вестник Конституционного Суда Рос. Федерации. -2012. - № 2.

- 29. Об отказе в принятии к рассмотрению жалоб гражданина Маркина Константина Александровича на нарушение его конституционных прав положениями статей 13 и 15 Федерального закона «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей», статей 10 и 11 Федерального закона «О статусе военнослужащих», статьи 32 Положения о порядке прохождения военной службы и пунктов 35 и 44 Положения о назначении и выплате государственных пособий гражданам, имеющим детей» [Электронный ресурс] : определение Конституционного Суда Рос. Федерации от 15 янв. 2009 г. № 187-О-О // КонсультантПлюс : справ. Правовая Система. Судебная практика. Электрон. дан. М., 2009. Доступ из локальной сети Науч. б-ки Том. гос. унта.
- 30. Алексеев С. С. Государство и право.- М.: Юрид. литература, 1996.- 192 с.- С. 21.
- 31. Артамонов Н.В. Правовой статус советских военнослужащих и его обеспечение.- М.: Изд-во Воен. ин-та, 1984.- 145 с. С. 12, 14-15.
- 32. Багдасарян И.А. О праве военнослужащего на дополнительную общую площадь жилого помещения (комментарий к Постановлению Конституционного Суда Российской Федерации «По делу о проверке конституционности абзаца первого пункта 2 статьи 15.1 Федерального закона «О статусе военнослужащих» по жалобе гражданина М.В. Фокина» от 16

- ноябр. 2017 года № 29-П) / И.А. Багдасарян // Право в Вооруженных Силах.-2018. - № 1. - С. 39 - 45.
- 33. Баглай М.В. Конституционное право Российской Федерации: учеб. для вузов / М. В. Баглай. 6-е изд., изм. и доп.- М.: Норма, 2007.- 784 с.
- 34. Богатырёва Н. М. Правовой статус военнослужащих России (историкоправовое исследование): автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Москва., 2007. 25 с.
- 35. Большой юридический словарь / под ред. А.В. Малько. М.: Проспект, 2009.-505 с.
- 36. Будаев К.А. О некоторых разногласиях Европейского суда по правам человека и Конституционного Суда Российской Федерации по защите прав и свобод граждан России: пути их разрешения / К.А. Будаев // Lex russica. 2017. № 12. С. 95 109.
- 37. Вербина О.Л. Проблема реализации социальных гарантий военнослужащих при предоставлении отдельных видов отпусков в свете решений Европейского суда по правам человека / О.Л. Вербина // Военноюридический журнал. 2014. № 7. С. 7 10.
- 38. Веретенников Н. Н. Правовое регулирование деятельности военных судов: дис. ... канд. юрид. наук. Москва., 2006. С.17.
- 39. Воробьев Е.Г. О гендерном неравенстве военнослужащих вследствие состоявшегося повышения предельного возраста пребывания на военной службе / Е.Г. Воробьёв, И.В. Печенев // Право в Вооруженных Силах. 2014. № 7. С. 97 110; № 8. С. 90 104.
- 40.Витрук Н.В. Основы теории правового положения личности в социалистическом обществе / Н.В. Витрук; под. ред.: А.В. Патюлина.- М.:Наука,1979.- С.36.
- 41. Вицин С. Концепция 1991 года положила начало формированию правового государства в России / С. Вицин; под ред. А.Я. Петроченкова.-М.: Юрид. лит, 2001.- 17 с.

- 42. Вишневский А.Ф. Общая теория государства и права: учебник. 2-е изд., перераб. и доп. / А.Ф. Вишневский; под ред. В.А. Кучинского. М.: Изд-во деловой и учеб. лит-ры,2006. С.89.
- 43. Воронов А.Ф. О процессуальном положении членов семей военнослужащих в делах о защите прав военнослужащих / А.Ф. Воронов // Право в Вооруженных Силах. 2013.- № 12.- С.14 21.
- 44. Гаврюшенко П.И. Конституционное право военнослужащих на квалифицированную юридическую помощь / П.И. Гаврюшенко, В.В. Калашников // Право в Вооруженных Силах. -2008. № 6.- С.21-24.
- 45. Гранатович А.В. Современное состояние правового обеспечения участия военнослужащих Российской Федерации в избирательном процессе / А.В. Гранатович // Современное право. 2016. № 7. С. 23 27.
- 46. Даничев Н.В. Уровень социальной защищенности граждан, уволенных с военной службы, в современных условиях реформирования военного законодательства / Н.В. Даничев, И.Г. Ломакина // Право в Вооруженных Силах. 2017. № 10. С. 21 24.
- 47. Добровольский А.М. Особенности положения военнослужащих в области публичного права / А.М. Добровольский.- Санкт-Петербург. Издание 1913.- С. 3-4
- 48. Дубровин В.Н. Юридическая ответственность военнослужащих : справ. пособие / В.Н. Дубровин, Ю.И. Мигачёв. М.: Юрлитинформ, 2000. 222 с.
- 49. Ефремов А.В. О правовых позициях конституционного правосудия в механизме защиты социальных прав граждан, уволенных с военной службы / А.В. Ефремов // Право в Вооруженных Силах. 2014. № 9. С. 20 25.
- 50. Захаров Н.О. Ограничение субъективных прав законность, целесообразность, пропорциональность / Н.О. Захаров // Журнал «Адвокат».- 2016.- № 8.- С. 5.
- 51. Козлов В.В. Ограничения, запреты и обязанности, связанные с прохождением военной службы, установленные федеральным

- законодательством о противодействии коррупции и о государственной гражданской службе Российской Федерации / В.В. Козлов // Право в Вооруженных Силах. 2001. № 5. С.7.
- 52. Кокотов А.Н. Конституционное право России/ А.Н. Кокотов, М.С. Саликов.- М.: Норма, 2014.- С.125.
- 53. Комаров С.А. Личность. Права и свободы. Политическая система / С.А. Комаров, И.В. Ростовщиков. М.: Изд-во Юрид. ин-та, 2002.- 334 с.- С.10.
- 54. Корякин В.М. Государственная Дума уточнила некоторые вопросы, связанные с исполнением воинской обязанности / В.М. Корякин // Право в Вооруженных Силах. 2018. № 3. С. 2 4.
- 55. Корякин В.М. Коллективные формы защиты прав военнослужащих / В.М. Корякин // Право в Вооруженных Силах. 2015. № 8. С. 9 13.
- 56. Корякин В.М. О праве военнослужащих на получение образования в гражданских образовательных организациях (комментарий к Постановлениям Правительства Российской Федерации от 3 ноября 2014 года № 1155 и 1156) / В.М. Корякин // Право в Вооруженных Силах. 2015. № 2. С. 21 29.
- 57. Кузнецов А.Р. Особенности реализации военнослужащими, проходящими военную службу по контракту, конституционного права на отдых / А.Р. Кузнецов // Право в Вооруженных Силах. 2017. № 6. С. 29 34.
- 58. Кудашкин А.В Конституционно-правовой статус военнослужащих в Российской Федерации: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Москва, 1998. 22 с.
- 59. Кудашкин А.В. Военная служба в Российской Федерации: теория и практика правового регулирования.- М.: Юрид. центр Пресс, 2003. -574 с.
- 60. Кудрявцев И.В. Правовой статус военнослужащего: проблемы обеспечения в современной России / И.В. Кудрявцев // Право в Вооруженных Силах. 2018. № 9. С. 2 8.

- 61. Лебедев В.А. Конституционные права и свободы человека и гражданина в современной России: концепция, ограничения, механизм охраны и защиты. М.: Проспект, 2016.-19 с. С.7.
- 62. Лукашева Е.А. Права человека: учебник для вузов. -М.: Норма, 2001.-С.143.
- 63. Метелкин О.И. Реализация военнослужащими по контракту Вооруженных Сил Российской Федерации конституционного права на свободное передвижение, выбор места пребывания и жительства в связи с плановой заменой / О.И. Метелкин // Военно-юридический журнал. 2015. № 11. С. 16 19.
- 64. Мигачёв Ю.И Военное право: учебник / Ю.И. Мигачёв, *С.В.Тихомиров.* М.: ЗАО «Бизнес Консалтинг Центр», 1998. 304 с.
- 65.Назарова И.С. Особенности конституционно- правового статуса военнослужащих внутренних войск : научный подход к решению практических вопросов / И.С. Назарова, В.М. Шеншин // Военно- юридический журнал. 2015.- №12.- С. 12-16.
- 66. Назарова И.С. Особенности избирательного права военнослужащих / И.С. Назарова, В.М. Шеншин // Военное право: электрон. научн. изд. 2015. № 3.- С.7.
- 67. Овчаров O.A. O некоторых проблемах военно-церковного правотворчества В деятельности военного духовенства (вопросы совершенствования правовой работы) / О.А. Овчаров // Право в Вооруженных Силах. - 2017. - № 9. - С. 107 - 113; № 12. - С. 112 - 118; 2018. - № 1. - С. 117 -123.
- 68. Овчаров О.А. К проблеме систематизации военно-церковных норм и правового регулирования деятельности военного духовенства (вопросы совершенствования правовой работы) // Право в Вооруженных Силах. 2017. № 8. С. 113 119.

- 69. Овчаров О.А. К проблеме систематизации военно-церковных норм и правового регулирования деятельности военного духовенства (вопросы совершенствования правовой работы) / О.А. Овчаров // Право в Вооруженных Силах. 2017. № 8. С. 113 119.
- 70. Овчаров О.А. О некоторых проблемах правовой работы по реализации права военнослужащих на свободу вероисповедания / О.А. Овчаров // Право в Вооруженных Силах. 2016. № 7-8. С. 118 123.
- 71. Овчаров О.А Свобода религии военнослужащих по международному праву и российскому законодательству / О.А. Овчаров, Д.Н. Лисниченко // Военно-юридический журнал. 2012. № 11. С. 2 5.
- 72. Османкина И. Обзор правовых позиций в определениях Конституционного Суда России / И.Османкина // Сравнительное конституционное обозрение. 2018. № 1. С. 198 208.
- 73. И. Османкина Обзор правовых позиций В определениях Конституционного Суда России / И. Османкина // Сравнительное конституционное обозрение. - 2018. - № 4. - С. 153 - 160.
- 74. Павлючков И.О. Правовой статус военнослужащих монархической России: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Нижний Новгород., 2008. 21 с.
- 75. Савин И.Г. Особенности реализации военнослужащими права на образование в части, касающейся поступления в образовательные организации, реализующие образовательные программы высшего образования, и обучения в них / И.Г. Савин // Право в Вооруженных Силах. 2015. № 3. С. 15 23.
- 76. Синюков В.А. Гражданское судопроизводство в военных судах России (на примере рассмотрения жалоб военнослужащих на неправомерные действия военного командования): дис. ... канд. юрид. наук.- Саратов, 2001.- С.64.
- 77. Соколова П.В. Конституционно-правовое регулирование ограничении прав военнослужащих в Российской Федерации: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Москва, 2013.- 21 с.

- 78. Соколова П.В. Конституционные обязанности военнослужащих как неотъемлемая часть их правового статуса / П.В. Соколова // Социально-экономические явления и процессы. 2011. № 5-6 (027-028).-С. 285-287.
- 79. Слепко Г.Е. Влияние правового статуса военнослужащего на его иные специальные правовые статусы / Г.Е. Слепко // Право в Вооруженных Силах. 2018. № 2. С. 110 117.
- 80. Стерликова О.Б. Конституционно-правовые основы защиты прав военнослужащих в Российской Федерации: дис. ... канд. юрид. наук. Саратов, 2010. 215 с.
- 81. Терешина Е.В. Правовой статус военнослужащих-женщин и его реализация в пограничных органах Федеральной службы безопасности (на примере органов пограничного контроля): автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Москва, 2005. 22 с.
- 82. Трофимов Е.Н. К вопросу об определении очерёдности предоставления жилищной субсидии военнослужащим, гражданам, уволенным с военной службы, признанным нуждающимися в жилых помещениях, и членам их семей / Е.Н. Трофимов // Право в Вооружённых силах. 2015. № 11. С.31-38.
- E.H. 83. Трофимов Новый порядок обеспечения жилищного военнослужащих и некоторые проблемы реализации военнослужащими преимуществ, гарантированных действующим жилищных прав И законодательством / Е.Н. Трофимов // Право в Вооруженных Силах.- 2011.- № 2.- C.4.
- 84. Слесарский К.И. Ограничение конституционных прав и свобод личности при исполнении воинской обязанности в Российской Федерации / К.И. Слесарский // Журнал российского права. 2018. № 6. С. 30 39.
- 85. Харитонов С.С. Специфика денежного довольствия и заработной платы в контексте взыскания денежных средств с военнослужащего: законность и аналогия принимаемых решений / С.С. Харитонов // Право в Вооруженных Силах. 2018. № 3. С. 23 31.

- 86. Харитонов С.С. К вопросу реализации права военнослужащих на дополнительную жилую площадь по нескольким основаниям / С.С. Харитонов // Право в Вооруженных Силах. 2018. № 1. С. 45 51.
- 87.Цой В.И. Критерии определения подсудности гражданских дел военным судам РоссийскойФедерации / В.И. Цой // Арбитражный и гражданский процесс. 2014. № 11.- С. 32-38.
- 88. Юсубов Э.С. Конституционное право России: учеб. пособие. Т.1: Общая часть. Томск: Издательский Дом Томского государственного университета, 2015. 336 с.